
RISALAH

RAPAT PARIPURNA ISTIMEWA DPRD
KABUPATEN REMBANG

TANGGAL : 16 AGUSTUS 2013

MENDENGARKAN PIDATO KENEGARAAN
PRESIDEN RI DALAM RANGKA HUT

KEMERDEKAAN RI KE-68 DAN
PENGANTAR/KETERANGAN PEMERTNTAH

ATAS RAPBN TAHUN ANGGARAN 2OI4

SEKRETARTAT DPRD KABUPATEN REMBANG
Jl. P. Diponegoro No. 88 Telp. (0295) 69t194

Rembang 59212



DEWAN PERWAKILAN RAKYAT DAERAH

KABUPATEN REMBANG

Jl. P. Diponegoro No.88 Telp. (0295)691194 Kode Pos 59212
REMBANG

RISALAH

RAPAT PARIPURNA ISTIMEWA DPRD

\ KAT}UPA'I'EN ITEXTBANC MENDENGARKAN PIDATO. 
KIINEGARAAN PRESIDEN RI DALAM RANGKA HUT

KEM Ii It I) I,. K AA N It I I( [-6It t)A N PEN(; A NTAIUKETI] ITAN(;AN
PEI\,IERINTAH ATAS RAPI}N TAHTIN ANGGCARAN 2OI.I

Hali ; .ll IlVl'AT
'l'anggal : l6 Agustus 2013

\\raktLr : Pkl. 09.30 WlB.

Temptt : Cedung DPRD Kabupaten Rembang

III.

JENIS RAPAT

II. SIFAT RAPAT

Rapat Paripurna Istimerva DPRD

Kabupaten Rernbang

Terrbr:ka

ACARA RAPA'T :

I. Pcmbukaan,,

2. Vlendengarl<arr Penyarnpaian Pidato Kenegaraan Presiden

Republik irtclotrcsia dalam rangka Hari Ulang lahun

Kemerdekaan RI ke-68 Tahun 2013, (skors);

3. Skorsing ( Sholat .f um'at )

4. Iv{endengarkan l'enyampaian Pengautar/Keterangan Pemerintah

atas RAPBN Trhun Anggaraii 2014 beserta Nota Keuangan.

5. Penrrtu;'r.

PII\IPINAN II,,\P+T

l. Nama : lr. Fl. SUNAI{TO

2. Jabatan : Kctua DI'RD Kabupaten Rcmbang

IV.



IV. SEKRETARIS RAPAT

1. Nama

2. Jabatan

: DTs. ACHMAD MUALIF

: Sekretaris DPRD Kabupaten Rembang

v. JUMLAH ANGGOTA

l. FraksiDemokrat

2. Fraksi Golongan Karya

3. Fraksi Persatuan Pembangunan

4. Fraski Kebangkitan Bangsa

5. Fraksi PDI Perjuangan

6. Fraksi Amanat Nasional

7. Fraksi Bintang Keadilan

Jumlah

VL ANGGOTAYANC HADIR

l. Fraksi Demokrat

2. Fraksi Golongan Karya

3. Fraksi Persatuan Pembangunan

4. Fraski Kebangkitan Bangsa

5. Fraksi PDI Perjuangan

6. Fraksi Amanat Nasional

7. Fraksi Bintang Keadilan

- Jumlah

VII. ANGGOTAYANCTIDAKHADIR

l. Fraksi Demokrat

--.: 2. FraksiGolongan Karya

3. Fraksi Persatuan Pembangu[an

4. Fraski Kebangkitan Bangsa

5. Fraksi PDI Perjuangan

6. Fraksi Amanat Nasional

7. Fraksi Bintang Kcadilan \--

: 8 orang

: 8 orang

: 7 orang

: 7 orang

: 5 orang

: 5 orang

:5 orang

: 45 orang

{
B

,

I

I

I'
i,

I

I

I

: 7 orang

:5 orang

:5 orang

: 5 orang

: 4 orang

:4 orang

:4 orang

:34 orang

: l.orang

:3 orang

:2 orang--

:2 orang

: I orang

: I orang

: I orang

Jumlah : I I orang

\



Ix. JALANNYA RAPAT

PIMPINAN RAPAT

LAGU INDONESIA R4YA

Assalamu'alaikum Wr. Wb.

Yang terhormat

Yang saya hormati

Yang saya hormati

Yang saya hormati

Yang saya hormati

Yang saya hormati

Yang saya hormati

Yang saya horrnati

Yang saya hormati

Yang saya hormati

Yang saya hormati

: Ir. H. SUNARTO

Bupati dan Wakil Bupati Rembang.

Anggota Forum Koordinasi Pimpinan Daerah
Kabupaten Rembang.

Ketua Pengadilan Agama Kabupaten Rembang.

Rekan-rekan Pimpinan DPRD dan seluruh
Anggota DPRD Kabupaten Rembang.

Sekretaris Daerah Kabupaten Rembang.

Staf Ahli Bupati Rembang.

Asisten Sekda Rembang.

Sekretaris DPRD Kabupaten Rembang.

Kepala Badan, Dinas, Bagian Setda, Kantor dan
Camat se Kabupaten Rembang.

Panitia HUT Kemerdekaan RI ke-68 Kabupaten
Rembang.

Rekan-rekan Wartawan, LSM, Tokoh
Masyarakat dan Undangan lain yang berbahagia.

Sebagai warga negara Indonesia yang beriman dan bertaqwa kepada

Allah SWT, Tuhan Yang Maha Pengasih lagi Maha Penyayang marilah

kita\ terlebih dahulu memanjatkan puji syukur kehadiratNya, atas segala

limpahan rahmat dan nikmah-Nya, sehingga pada hari ini, Kamis tanggal

l6 Agustus 2013, kita rnasih diberikan kesempatan, diberikan kesehatan

dan kenikmatan yang tiada terbilang sehingga dapat menghadiri acara

R@at Paripurna lstimerva DPRD Kabupaten Rembang dengan agenda

pokok "Mendengarkan Penyampaian Pidato Kenegaraan Presiden

Republik lndonesia Dalam Rangka HUT Ke-68 Republik Indonesia dan

Mendengarkan Penl,ampaian Pengantar/Keterangan Pemerintah atas

RAPBN Tahun Anggaran 2014 beserra Nota Keuangan ".
\,_

\



Rapat Dewan dan hadirin yang saya hormati

Sesuai dengan Surat Menteri Sekretaris Negara Republik Indonesia,

Nomor B- l 1 56/Kemsetneg/Setmen/TU.00/05 1201 3, tanggal l 6 Mei 20 1 3,

Perihal : Tema dan Logo Peringatan Hari Ulang Tahun ke-68

Kemerdekaan Republik lndonesia Tahun 2013 ini diperingati dengan

Tema Pokok " Mari Kitu Jugo Stobilitos Politik dun Pertumbuhan

Ekonomi Kito Guno Meningkatkan Kesejahteroan Ralgtot ".

S-elanjutrrya mengacu acara pokok yang diselenggarakan oleh DPR

R) maupun DPRD Provinsi Jawa Tengah , maka sesuai dengan hasil

Rapat Badan Musyawarah DPRD Kabupaten Rembang tanggal 15

Agustus 2013 yang dihadiri oleh Pimpinan dan Anggota Badan

Musyarvarah DPRD Kabupaten Rembang beserta perwakilan dari pihak

eksekutif, disepakati bahwa Rapat Paripuma lstimewa DPRD

dilaksanakan pada tanggal 16 Agustus 2013 dengan agenda pokok "

Mendengorkan Pidatu Keneguraon Presiden Repuhlik Indonesia

tentang Hari Ulang Taltun Kemerdekaan RI ke-68 Tahun 2013"

kemudian dilanjutkan dengan " Mendengarkan Pidato Kenegaraan

Presiden Republik Indonesiu dalam rangka Penyampaiun

Pengantar/Ikterangan Penrcrintah Atas RAPBN Tahun Anggoran

2014 beserta Nola Keuangannya" setelah skorsing ( shalat jum'at )

selesai. Untuk itu hadirin yang telah menerima undangan baik dari DPRD

Kabupaten Rembang maupun Panitia HUT Kemerdekaan RI Kabupaten

Rembang agar menyesuaikan.

.. , Rapat Dewan dan hadirin yang saya hormati

Sebelum melangkah lebih lanjut, perkenankan kami para pimpinan

dan anggota Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Kabupaten Rembang

pada kesempatan ini mengucapkan "Selamot Hari Raya Idul Fitri I
syawal Tahun 1434 H tttohon maaf lahir don bathin " serta

mengtrcapkan " Dirgahayu Republik Indonesia ysng ke-68

Kemerdekaan Negora Republik Indonesia". Semoga dalam perjalanan



lvaktu merdeka yang telah 68 tahun ini, bangsa dan Negara Republik

Indonesia lebih dewasa dan scmakin sukses dalam mengantarkan rakyat

Indonesia tmtuk meraih cita-cita luhur bangsa sebagaimana yang tertuang

dalam Pembukaan Undang-Undang Dasar 1945.

Peserta rapat yang berbahagia.

Dengan memperingati hari ulang tahun Kemerdekaan kita ini, kami

berharap semoga kita lcbih meningkatkan rasa cinta kita pada Tanah Air

dan Bangsa, lebih meningkatkan daya .iuang kita terhadap bangsa dan

Negara, dengan menjaga stabilitas politik dan meningkatkan

perl.umbuhan ekonomi demi kesejahteraan seluruh rakyat Indonesia pada

umumnya dan untuk nrasyarakat Ilembang pada khususnya.

Jika kita mensenang periuangan para Pahlawau tahun 1945 maka

terlintas.ielas di benak kita bahwa semangat pertempuran yang bagaikan

api yang tak kuniung padam itu begitu hebat menyatu pada para

pahlawan pejuang 45 itu. Namun demikian tak kalah pentingnya dengan

peran kita serrua sekarang ini . Perjuangan belumlah selesai. Korban

telah banyak berjatuhan maka marilah kita tingkatkan terus jirva dan

semangat 45, dengan mewujudkan jiwa pembangunan yang tangguh demi

kesejahteraan ralyat.

Jiwa dan semangat 45 ialah.iiwa dan semangat kebersamaan. Jiwa

yang mendahulukan kepentingan bersama diatas kepentingan golongan,

untuk itu kita wajib meningkatkan rasa solidaritas berbangsa dan

bernegara sehingga stabilitas Politik dapat terjaga.

Rapat Dervan dan hadirin yang saya hormati,

Berdasarkan ketentuan pasal 67 ayat (3) Peraturan Tata Tertib

DPRD Kabupaten Rernbang Nomor 0l I'ahun 2010 sebagaimana telah

diubah dengan Peraturan DPIiD Kabupaten Rembang Nomor 0l lahun

2012 tentang Perubahan Atas Pcraturan DPRD Kabupaten Rembang

Nomor 0l Tahun 2010 tentang Tata Tertib DPRD Kabupaten Rembang



disebutkan bahrva " Rapat Paripurna Istimewa merupakan rapat anggota

DPRD yang dipirnpin oleh ketua atau ivaliil ketua untuk melaksanakan

acara tertentu dan tidak mc'ngambil keputusan". Dengan demikian Rapat

ini tidak disyaratkan harus kuorum, sehingga dapat kita mulai tanpa

memperhitungkan jumlah anggota Dervan yang hadir.

Selanjutnya dengan mengucap " B ismillah irrohmanirrohim" tepat

pukul 09.40 WIB Rapat Paripurna Istimewa hari ini saya nyatakan

dibuka dan terbuka untuk umum.

( Ketuk Palu 3 Kali )
Rapat Deu,an yar)g berbahagia.

Sebelum kita memasuki acara pokok maka terlebih dahulu akan

saya bacakan susunan acara Rapat Paripurna Istimerva DPRD Kabupaten

Rembang pada hari ini sebagai berikut :

1. Pembukaan;

2.Mendengarkan Penyampaian Pidato Kenegaraan

Republik Indonesia dalam rangka Hari Ulang

Kemerdekaan RI ke-68 Tahun 2013, (skors);

3. Skorsing ( Sholat Jum'at )

4. Mendengarkan Penyampaian Pengantar/l(eterangan Pemerintah

atas RAPBN Tahun Anggaran 2014 beserta Nota Keuangan.

\ 5. Penutup.

Selanjutnya kita masuki acara kedua yang merupakan agenda pokok

yang pertama hari ini, yaitu "Mendengorkan Penyampaian Pidato

Kenegaruutt Presiden Republik Indonesia dalum rangka HUT

Kemerdekaan RI ke-68". Untuk itu rapat saya skors, untuk

mendengarkan Pidato Kenegaraan Presiden Republik Indonesia.

( Ketuk Palu I Kali )
Kepada Saudarct Bupati, Wakil Bupati, Forkompinda dan rekan-

rekan Pimpinan DPRD dipersilahkan menempatkan diri di tempat duduk

yang tel ah di.sediakan.

Presiden

Tahun





= I,T EN DENGA RKAN PE N YAMPAIAN PIDATO KENEGARAAN
PRESIDEN REPUBLIK INDONESIA DALAM RANGKA HUT

KEMERDEKAAN RI KE-68=

Rapat Dewan yang saya hormati.

Skorsing saya cabut, Rapat Paripurna Istimewa kita lanjutkan

kembali.

( Ketuk Palu I Kali)
Demikian tadi telah kita ikuti bersama Pidato Kenegaraan presiden

Repubfik Indonesia, semoga apa yang disampaikan oleh beliau Bapak

Ppesiden, dapat kita pahami secara seksama dalam hati sanubari kita serta

dapat kita arnbil hikmah dan manfaatnya agar dalam kita melaksanakan

tugas kita masing-masing dapat mencapai keberhasilan sehingga

darnpaknya terhadap pcmbangunan Kabupaten Rembang ke depan lebih

positif dalam rangka meningkatkan kehidupan masyarakat di Kabupaten

Rembang diberbagai sektor.

Rapat Dewan yang saya hormati.

Sehubunga. Penyarnpaian pengantar./I(eterangan dari pemerintah

atas RAPBN Tahun Anggaran z0l4 beserta Nota Keuangan

dilaksanakan pada Pukul 14.30 wIB dan bertepatan dengan hari Jum,at

dimana umat muslim mempunyai kewajiban utuk menunaikan sholat

Jum'at, maka Rapat kami skors sampai pukul 14.00 WIB.

( Ketuk Pulu I Kali)
Rapat Dewan yang sa,va hormati.

skorsing saya cabut, Rapat paripuma Istimewa kita lanju&an

kembali.

( Ketuk Polu I Ksli )
Selan jutnya kita masuk acara ke-4 (empat) acara pokok yang kedua

yaitu " Mendengarkan Penyampaian pengantar/Keterangan pemerintah

atas RAPBN -fahLrn 
-Anggaran 2014 beserta Nota Keuangan',. Untuk itu





rapat saya skors, untuk mendengarkan Pidato Kenegaraan Presiden

Republik Indonesia.

( Ketuk Palu I Kali)

Kepada Sattdara Bttpati, ll/akil Bupati, Forkompinda dan rekan-

reknn Pimpinan DPRD dipersilahkan mcnempatkan diri di tempat duduk

yang teluh disediukun.

,, MENDENGARKAN PIDATO PRESIDEN RI DALAM

RANGKA PENYAMPATAN PENGANTAM KETERANGAN

PEMERINTAH ATAS RAPBN TAHT\N ANGGARAN 2OT4 BESERTA

NOTA KEAANGAN "
Rapat Dewan yang saya hormati.

Skorsing saya cabut, Rapat Paripuma Istimerva kita lanjutkan

kembali.

( Ketuk Pala I Kali )
Demikian telah kita dengarkan bersama pidato Kenegaraan

Presiden Republik Indonesia dalam rangka penyarnpaian

Pengantar/I(eterangan Pemerintah atas RApBN Tahun Anggaran 2014

beserta Nota Keuangannya, semoga dapat bermanfaat bagi kita semua.

Ppserta Rapat yang saya hormati.

7 Demikian rangkaian acara Rapat paripurna Istimewa DPRD

Mendengarkan Pidato Kcnegaraan presiden Republik Indonesia telah

usai, serta dapat berjalan lancar tanpa aral suatu apa. Terima kasih atas

segala perhatian dan kehadirannya, mohon maaf apabila dalam

memimpin Rapat Paripurna Istimewa hari ini terdapat kekurangan dan

kekhilatan.

Namun untuk mengenang dan tetap menumbuhkan kebanggaan dan

semangat kecintaan kita' terhadap perjuangan para pendahulu kitn"

marilah kita kumandangkan pekik kernerclekaan sebagai motivasi dan

penggugah semangat juang kita : .."MERDEKA' !! (berteriak sambil
mengepalktn tangan).



Terima kasih.

Akhirnya dengan mengucap "Alhamdulillohirobbil'alomin" tepat

pukul 16.20 WIB Rapat Paripuma Istimewa DPRD hari ini saya nyatakan

ditutup.

( Ketak Palu 3 Kali )
Wassalaamu'alaikum Wr. Wb.

DEWAN PERWAKILAN RAKYAT DAERAH
KABUPATEN REMBANG

1988031011



LAMPIRAN : RAPAT PARIPURNA ISTIMEWA DPRD KABUPATEN
REMBANG MENDENGARKAN PIDATO KENEGARAAN
PRESIDEN RI DALAM RANGKA HUT KEMERDEKAAN
RI KE-68 DAN PENGANTAR / KETERANGAN
PEMERINTAH ATAS RAPBN TAHUN ANGGGARAN
20t4

LAMPIRAN I

LAMPIRAN II

: Daftar Hadir Pimpinan dan Anggota DPRD, Forum

Koordinasi Pimpinan Daerah, Camat dan SKPD se-

Kabupaten Rembang;

: Teks Pidato HLJT Republik Indonesia ke - 68 dibacakan oleh
Presiden;

LAMPIRAN lll : 'l'eks Pidato Penyarnpaian Keterangan RAPBN Tahun
Anggaran 2014 bcserra Noia Keuangannya.
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OAFTAR HADIR

RAP1.T PA R}PURI'A ISTIMEWA DPRD KABUPATEN REMBANG
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'/[akil Bupati Rembang
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Rembang

Pengadilan Negeri
Rembang

Oandim 0720 Rembang
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Pengadilan Agama
Kah. Rembang

Sekretaris Daerah
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PlI)A'IO Kl:Nti(iARi\r\N ]'ANO(-iAI' l6 AGUSTUS 2013

B i s m il I eth ina hnrun i r rah i u,

Assalauu'al aikum ll/ara hnrut u I ! ah i ll"tb urakat u h'

Salam sejahtera bagi kita senltta'

Yang say6, hormati, Sauclara Ketua, para Wakil Ketua' dan para Anggota Dewan Perwakilan Rakyat

Republik lndonesia,
V"'r*-r"yu hornurti. Saudara Kctua. para Wakil Ketua, dan para Anggota Dewan Penvakilan Daerah

Rdpublik Indonesia'
ya'ne sava homtati. Saurlara Kctua. para Wakil Kctua- dan para Anggota Lembaga-Lembaga Ne^gara.

i"fiiil,ir"'r"r"';;B;;,;-N;;;,in-N.g.." Sahabat. dan para Pimpinan Perwaliilan Badan-Badan dan

Organisasi Intcnrasional,
Saidara-saudara se-Bangsa dan sc.lanah Air.

Hadirin selialian yattg saya nruliakan.

ir4*ii"f, li," b"ri.,r,-o-*rr,". sekati iagi, menranjatkan puii dan syukur ke hadirat Tuhan Yang Maha

Kuasa, Allah SW l. karcna ara, rahirat dan karunia-Ny'a, kita masih diberi kcsempatan, kekuatan'

.1"ii..,,* .llLl, fesshatal slrsl nrcla:rjutkan karl'a, tugas dan pengabdian kepada rnasyarakal' banS,sa'

dan negara tcrcinta.
Ki," j;8" bcrsyukur. parla paSi ini. dapat nrcnghadiri_Sidang Bersama Dewan. Perwatilan Rakyat

Reoublik Indonesia (DPR-R1) lon De*'a,r Perwikilan Daerah Republik Indoncsia (DPD-RI)' dalam

;;'*;; il,,;;ir,., it".i L,rons i.ul.,un lie_68 pr6klarnasi Kemerdekaan Repubtik Indonesia.

Masih dalanr suaslrrra llari Rava. schagai Kcpala Ncgara, Kcpala Pcmerintahan. dan sclaku pribadi' saya

,r*gu"opio,,' Selanrar tdul Fii' i I Sl'; al la34 t l ijril'ah kepada kaum muslimi. dan muslimat di seluruh

;^f, 
"i;:a;,r"g" 

r*asing-masing tlari kita, aapar 
'ringambil 

hikmah terbaik dari bulan suci Ramadhan

tahun ini.
iiu,rg n"nri, saya juga akan mcnvampaikan Pidato PensT]q RAPBN Tahun Anggaran 2014' beserta

N*. i",io,igu,in1.-r. 
-r"ou" pidarl yang saya sarDpaikan di forun terhormat ini, hakikatnya juga saya

tujukan kcpada scltrruh rakyat lndoncsia'

Saudara-saudara,
prJ"- r,1."r,p"",r yang istinreu,a ini, saya nrengajak para hadirin untuk kembali merenungkan dan

meneladani nilai*iLi kebangsaan. dan semangat [".;u"ngan yang di-wariskan otetr ry3 pendiri b8ngsa

;;; ;;i;"g kcnrerde-kaan. tr,lcreka adalah lumblr inspirasi, dan kekuatan bagi kita untuk terus

nrewrrjudkan cita-cita proklanlasi lierlter-dekaan'
pri" iluri ini. kita juga perlu nrerenungkan perjalanan reformasi yang telah berlangsung selama l5 tahun'

iror., ini rela5 
-d-imutai 

sejak Pcinerintahan Presiden Habibie' yang dilanjutkan 
- -oleh 

Presiden

Abdurrahman wahid. presiden Megarvari dan rerus berlangsung hingga 
_saat_ 

ini. . Kita juga telah

rn"trroU cm transisi demokrasi. Sejirmlah tantangan dan ujian telah kita lalui. Banyak yang telah kita

""p"1. ""r*, 
tidak sedikir p.la pei.cr.iaa, ,rnr"i'_ 1,*g. harus kita selesaikan.Konsolidasi demokrasi

,"Luxln xi,o ringkalkan ,"Llri p"ngriton sistcrn. kelembagaan, dan budaya demokrasi.

ithtantduliltuh, 
-,Jem.rkrasi ..n,iin 

-turbrh 
dan mekar. Aal ini ditandai' sntafa lain dengan makin

Llin ngrinyu.iircks and hdlunces ant^r-cabang kekuasaan negara' terlaksananya desentralisasi dan

otonorn.i da..,ah. terselenggaranl.a pemi|ihan ,nru,n '"c"'" 
berkala, damai,/arr dan demokratis. serta

;;r;;i,r"t" lelcng_kafa-n lcr,haga negara, yang nrerrjamin kehidupan demokasi dan tata kelola

pemerintaltrut yang lebih baik.

ki,u;"go ,"rukin- ,n"rp"rkurt tegaknya pranata htrkum (rule of lav)' Kita sungguh ingin menjadikan

iuLrn,,i"uug"; panglima dalanr k"ehidupan berbangsa dan bernegara. Negara juga terus meaingkatlian

"iet 
tiuito. i"n.g"d* hukut , serla pemeliharaa-n keamanan dan ketertiban masyarakal' Kita juga

semakin nrenianin perlindunga, sena alsesibilitas trantuan hukum bagi setiap warga' demi terwujudnya

keadilan unttrk semua..lustice Jir ull.
sunggut pm demikian, kita menl.adari bahwa ke depan ini, upaya untuk membuat demokrasi dan pranata

hukiin ber.ialan sccara lebih baik lagi, masih harus terus kita lanjutkan'

lladirin selalian -rang say'a nruliakarr.

S"*nggul n; r, o[ro jarg tetrh kira lakukan tlewasa ini tidak sebatas reformasi, tetapi sebuah transformasi'

6teq ia'renr irir, lreiuba-han 1,ang kira kelola merupakan sebuah proses yang mendasar' melibatkan peran

aktitl berbagai akror pcnyelenggira Negara. masyarakat, dan termasuk pula komunitas dunia usaha.

;;;il r;J,, 1,.,igr't,r,,",,, ,liia.'r,ra,ilain, ullitudutilluh Indonesia telah nlanrpu melalui Proses transisi

demokraii rlcr|gan relarif damai. Kita tidak han1.-a berhasil melewati tahap yang pating-kritis, tetapi jugn

tela1t nratnpu itrelrjaga serta [sru:' t'ctrrperkrral tatannn kehidupan bemeg-ara yang lebih baik' Namun

,.te,,riLin,.,. i'"t ,rti t,,gi]lira tiilal holclr ccpat herpuas cliri' Perjalanan masih panjang' Kita harus bekerja

i"bil, k"ru> lulli. unirk nrcrna_.iukrn dan rncrrl,ejahterakan kehidupeur rakyat lndonesia.

Suy, U"rr"n.ru .;"1ar:rn pemer'inrah b..rkomiti.en tne-nuntaskan sasaran dan capaian RPJMN 2010-2014'

J"io,u .i., ,,,n(tu ,nc,ri"lang lrclaklrilnla nrandat sarva sclaku Presidcn. Saya yalin dan percaya melalui



kerja keras tlan dukungan penuh t)PR tlan l)PD. pcmerintah akan dapat menuntaskan agenda

pembangunan nasional tersebul.
Seiauh inl, nrclalui kerja sanla terscbut, telah banyak caprian pembangunan yang kita hasilkan. Memang,

ntasilr tcrtl:rp:rt hcbcrapl [.clrrr:rng:rrr rlrrg pcrlu tcnrs tlipcrhaiki. Nalnutt, litl lurus optilnislil hnltwil

upaya kita alart lrcrltasil.
Misalnya, Intleks Pcrnbangunarr lvlanusia tela.h berlrasil kits ting,katkan secara sigrrifikan. Sejuntlah

indikator memperliharkan hal inr. Angka l,anisipasi l)endidikan Dasar, Menengah dan Tinggi

menunjukkan realisasi vang nrenggcnrbirakan. Angka llarapan Hidup terus meningkat, bahkan kita
optimis akan ruanrpu rrcncapai sasaran pada 2014. Tingkat kematiarr bayi dan tingkat kematian ibu

nrelahirkan icrrs menurun. Bahkan kita menjadi contoh kebertusilan sebuah Negarg yang

mampu menurunkan secrru sigrrilikan perrdcrita tuberkolosis, baik melalui pendeteksian dini maupun

p€ngobalanllva.
kernarnpuan kita untuk meningkatkan produktivitas nasional telah menunjukkan hasil yang nyata. Hal ini
tercermin pada peningkaran pendaparan per kapita, sekali-gus menjelaskan semakin membesarnys jumlah

kelas mcnengah di tanah air. l ahun 200.1, PDB per kapita kita sebesar l.l 77 dolar Amerika. Pada talrun

2009 berlrasil kita ringkatkan nrenjadi 2.299 dolar Amerika. Angka ini terus meningkat, dan mencapai

3.592 dolar Arnerika pada tahurr lalu. Dengan usaha dan kerja keras kita ber*ma" Insya Allah pada akhir
tahun 2014. l'Dts per kapita kita akan nrcndekali 5.000 dolar Amerika.
Studara-sardara sc-Biurgsa dart se--fanlth r\ir,
Realitas dan siruasi global dcu'asa ini masih di*arnai ketidakpastian, baik di bidang politilq keamanan,

lraupun ekorrouri- Di karvasarr 
-l'irnur Tcngah dan Al'rika Utara misalnya proses transisi ke srah

demokrasi rnasih belum nlenentu.
Dalam situasi dunia sepeni ini, dan ketika hubuugau inlemasional s€makin kompleks dan dinamis,
suatu para-dignra baru dipcrlukan. lndonesia berpandangan sangat-lah penting untuk mengedepankan
semalgot kcbcrsanraan antar-negara. bagi tercapainya stabilitas bersam4 keanran+n bersamq dan

kemaknruran bersanra. Posisi kita sarrgat-lah jelas. lndonesia berketetapan untuk senantiasa menjadi
bagian dari solusi tcrhadap berbagai persoalan glohal.
Di k-\rwasan Asia Pasilik, lrrdonesia sclalu mcngajak untuk mewujudkan "clynamic equlibrium":
keseimbangan 1,ang dinarnis- Suatu kondisi 1'ang ditandai dengan tidak adanya kekuatan negara yang
dominan. Pola hubungan yang dilandasi olch scmangat kerja sama dan kemitraan; bukan kompetisi
apalagi konliolnsi. Suatu kelakin:rn balrwa k,:nraiuan scbuah negara bukanlah ancaman bagi negara lain,
tctrpiiustru pchrant hagi pcningkatan kcrja sanra dan kcrnitraan.
hrdoncsia jrrga llr rplrrdirrrgarr, kirri surlah liha saatn)'a lragi lawasan Asia Pasifik, bahkan lndo-Pasifik,
untuk rnengup:.ryakan sebuah traLtat persahabalan dan kerja sama (treary, of /ricndship and
cooperotion). hrstrunrcn ini bcrtr{uan unluk meningkatkan saling percaya; menge-sampingkan
penggunaan Lekerasarr dalarn nrcnyelesaikan sengketa; serla berlandaskan semangat kebersamaan.

Di karvasan Asia Tenggara, Indonesia berkomitmen untuk terus memastikan kesiapan menuju
pembentukan Kornunitas ASEAN 201 5 nrelahri tiga pilar-pilar politik dan keamanan, ekonomi, maupun
s(rsial-budaya. Kita jug.r altil'nrclibltkarr nrasyarakat dalanr pmses ini. agar Konrunitas ASEAN dapat
memberi manfaat dan kcrnaslahalan bagi kita scmua.

Saudara-saudara,
Kita sangat rnenanrh pcrhalian pada pcrkcmbangan politik dan keamanan di sejumlah negara Timur
Tengah, utanranya di Suriah, Nlesir dan Palestina. Berlanltnya instabilitas politik di Timur Tengah juga
berdampak pada srabilitas dan keamanan global. Indonesia bersama masya-rakat internasional, aktif
mendorong bcrbagai langkah unluk mcngatasi permasalahan ini.
Dalam kasus Suriah. Indonesia nrerrdorong para pernimpin negara Anggota Tetap Dewan Keamanan PBB
untuk lebih berpcran aktil, dalam rncncari pcnyelcsaian krisis politik dan keamanan di negeri itu. Dunia
tidak boleh berpangku tangan. dan membiarkan krisis kemanusian itu tenrs berlanjut. Untuk menemukan
solusi, saya telah berbicara dengan sejumlah tokoh dunia yang memiliki pengaruh besar bagi penyelesaian
konflik Suriah; termasuk Sekien PBB. Presiden Rusiq Perdana Menteri Turki, dan Presiden Iran. Untuk
tujuan yang sama. saya juga telah berkirim surat kepada para kepala neg,ara anggota tetap Dewan
Keamanirn PBI). yaitu Amerika Serikat. Rusia. f iongkok, lnggris dan Perancis.
Te.rkait Jrerkembangan di Mesir, kita rnenyanrpaikan harapan agar krisis politik dapat segera teratasi.
Serta proses rekonsiliasi nasional dapat segera dimulai. lndonesia sangal prihatin atas apa yaog terjsdi di
Irfpsir hari-hari terakhir ini. Kita berharap korban jisa yang terus be{atuhan dapat segera dihentikan.
Pengtrlunaan kekualan dan senjata militer dalam menghadapi para pengunjuk rasa, tentulah bertentangan
dengaa nilai-nilai dernokrasi dan kemalusiaan. Saya rnenyeru agar pihak-pihak yang ber-hadapan bisa
saling menahan diri. Peran para pemimpin dan elit politik sangst menentukan. Saya tahu sioasi yang
dihadapi olch bangsa Mesir saat ini sanBatlah tidak mudah. Tetapi selalu ada jalan keluar, jika s€mua
pihak nrarr menthrrrtgtrrt konrpronti tlan x'in-witt solulion.
Khusus mcrrgcnai l)alestina. hc'rsarna masyarakat intemasional lainnya" kita aktif nremperjuangkan
diraihnla hak-hak sah bangsa Pulestirra untuk nrerdeka rlan berdaulat.
Kita juga terus rnemperjuangkan peningkatan slatus Palestina sebagai anggota penuh PBB, dan turut
rncnFbautu pcrrirglalalr kapasitas rncrrrliu ncgara Palestina yang nrerdeka dan berdaulat. Indonesia
berharap bahs'a dimulainya kenrbali perundingan langsung antara Palestina dan lsrael, dapat menuju
terbentukrya Ncgara Palestirra ;iang rncrdeka- berdaulat, dan hidup berdampingan secara damai dengarr
negara lsrar,'1. sesuai dengar yisi l)r,u-slutes liolutiotr.



[ndonesia jugl terus aktil'mendoronu pcnguatln demokrasi. serta pelindungan dan pemajuan Hak Asasi

Manusia pida ringkar kawasan dan tfunia. Dalarn kaitan itu, Indonesia akan kembali meogt1elar Bali

Denocricy Forum, BDI', yarg keerram kalinya, pada bulan November 2013. Selama lima kali

penyelengguraan. BDF telah mcnja<li lbrum utanra dialog untuk pemajuan demokrasi di Asia Pasifik.

Saudara sekalian yartg saya nruliakan.
Tahun 2013 mempakan tahun yang sangat penting dan istimewa hagi Indonesia. Setelah hampir 20 tahun,

Indonesia kembafi menjadi ketua dan tuan rumah perte-muan puacak Asi*Pacifc konomic
Cooperution, APEC, di Bali, patla bulan Oktober mendatang. Tema pertemuan APEC di bawah

kepemimpinan Indonesia adalah " Resilient Asiu-Pacilic, Engine oJ Global Growth". Di penghujung tahun

inijuga, kita akan menjadi tuan runrah dua prternuan penting lainnya: World Cu ural Forum dan

pertemuan tingkat menteri llbrtd Trade Organizatiott-llTO. Dalam kesempatan ini, saya menpjak
seluruh elemen bangsa untuk tunrt ntenyukseskan perhelatan penting ini'
Kontribusi internasional Indonesia juga tercermin melalui peran kia dalam be6agai misi pemeliharaan

perdamaian dunia. lndoncsia tclah nrcrrjadi salah satu penyurnbang utama sejumlah misi perdamaian

PBB. Saya yakin. kita sentua sependapat, bahwa Indonesia harus terus berkontribusi bagi pemeliharaan

perdamaian dan keamanan dunia, atas dasar politik luar negeri yang bebas-aktif, sebagaimana yang

diamanatkan oleh UUD 1945.

Peran strategis hrdonesia jugr tercr.r'nritt dengan diturtjuknya lndonesia oleh Sekjen PBB, untuk
memimpin Panel yang bertugas nrcnyusun agcnda pcmbangunan dunia pasca-MDGs- Saya ber:ama

Presidcn Libcria, Ellen Jt.rlursorr Sirlcaf. dan l)crdana Mcntcri Inggris, David Cameron telah tnenjalsr*an
amanah ini. Dan saya telah mcnyerahkan laporan akhir dari Panel kepada Sekjen PBB akhir bulan Mei
2013 di New York.
Secara- aktif kira juga rncmperjuangkan terbangunnya kemitraan global, agar dunia dapat bersarna-sama

mengha-puskan kerniskinan dalanr bingkai penrbangunan berkesi-nambungan dan berkeadilan-
vstainuble growth x,ilh equity.

Hadirin sekalian yang saya hormati.
Perkenankan saya dalam kesenrpatan ini nrenyarnpaikan empat hal penting yang perlu kita cermati saat

lni. Pertamo, tentang pentingnya kemampuan mengelola ekonomi di tengah ketidakpastisn dan
perlambatal ekonomi global. (?/x.r. tertang pentingnya memelihara kerukunan dan

toleransi. Ketrga. pcntingnya untuk rrrcnyukscskan Pcnrilu 2014 dan suksesi kepemimpinan secara

denrokratis dan danrai. Keentlxtt. pentingnya kita tenrs mernperta-hankart kedaulatan dan keutuharr

wilayah Negara Kesatuan Republik lndonesia atau NKRI.
Hal penting pertama, terkait dengan kemampuan kita menjaga dan mengelola perekonomian nasional.
Bila kita rnelihat kenrbali lxrjalanarr ekonomi nasional pasca krisis 1998, Alhandulillah ekonomi kita
terus tumbuh secara berkesinarnbungan. Daya beli masyarakat terus meningkat kelas menengah tumbuh
secara signifikan. stabilitas tiskal dan moneter terjaga. serta lundamental ekonomi nasional semakin kuat.
Sejumlah gejolak eksremal, mulai dari lonjakan harga minyak mentah duni4 hingga krisis finan-sial dan

ekonomi global, dapat kita hadapi secara baik. Ekonomi lumbuh dalarr kisaran 5{ persen, dunia usaha

berkembang, penganggural semakin berkurang dan angka kemiskinan dap&t terus kita turunksn.
Semua capaian ini tet'adi semata karena kita telah berhasil menyatukan tekad untuk menemukan solusi
bagi setiap masalah yang kita hadapi. Dalam kesempatan yang baik ini, saya ingin menyampaikan
apresiasi k€pada para anggota Dewan yang terhormat, pemeriotah daerah, pelaku dunia usaha termasuk
para pekerja lndonesia- dan sege-nap pilrak atas segala sumbangsihnya.
Saudara-saudara,
Di sejumlal forurn intemasional, baik yang bersifat regional seperti ASEAN dan APEC, maupun
multilateral seperti forum G20. saya sering mendapatkan pertanyaan dari banyak pihak
menyangkut resep yang dimiliki Indo-nesia, sehingga kita dapat bertahan terhadap kisis ekotromi
global 2008-2009, dan bahkan ekonomi kita turnbuh secara mengesankao.

Saya menjarvab, pengelolaan ekonomi Indonesia selalu mengedepankan prinsip kehati-hatian, dengan

tetap menjaga ruang ekspansi yang terukur. l)i hanyak negara yang dilanda krisis keuangan dan ekonomi,
sering kedua hal ini dipenentangkan, atau menjadi trade-of. Selain itu, Saya juga
samBaikan bahwa "pembangunur ekonomi lndonesiajuga ditopang oleh semakin baiknya iklim dunia
usaha, terjaganya srabilitas politik dan keamanan serta masiftrya geralian kervirausahaan".
Prinsip kehati-hatian dalam mengelola ekonomijuga tercermin pada komitmen serta kemampuan kita
menjaga kesehatan fiskal. Penerinraal uegara terus ditingkatkal, belanja terkendali, serta defisit fiskal
terhadap Produk Domestik Bruto teriaSa di barvah 3 persen. Secara lebih rincinya, hal ini akan saya
uraikan nanti pada Pidato IIAPBN Tahun Anggaran 2014 beserta Nota Keuangannya-

Saudara-saudar-a-

Kira perlu bersyukur. penyesuaian beban subsidi BBN,I telah kita lakukan. Dalam hal ini, saya ingin
kembali menyampaikan penghargaan kepada anggota Dewan yang terhormat dan masyarakat luas atas
dukungan yang diberi-kan, sehingga kita dapat rnengurangi beban subsidi BBM pada APBN yang
berlebihan. Dengan begitu. kita manrpu mengalokasikau anggaran lgbih besar ke program yang lebih
bcrmanfaat bagi masyarakat banyak, utanranya nrcrcka yang berpendapatan rendah. Seperti program



perlindungan sosi l. penlhangunan intiaslruktur dasar. penyediaan sarana transportasi umum, serta

program sistenr jam inan sosial-

Seurentara itu, penrerintah juga tcrtrs rnt'ndorong penguatan pasar domestik dm daya beli masyarakat

melalui apa yang kita sebut r(ccp Bttying Sn'ateg,-. Strategi untuk tetap mempertahankan dan meningkatan
'keterjang-kauan konsumsi' haik tlari sisi harga maupun pendapatan masyarakat. Kebijakan yang

kita telah tempuh sejak 2004 ini. terbukti maflrpu memantapkal kapasitas pasar domes-tik sebagai
pendorong utama pertumbuhan ekonomi.
Sejaktahun 2011. melalui Masterplan Pcrcepatan dan Peningkatan Pembangunan Ekonomi lndonesia
(tv{P3ED, kita telah berketetaparr untuk nrengakselerasi pernba-ngunan infrastruktur dall konektifitas.
Hasilnya mulai ter-lihat. Se.iumlah pro-vek infrastruktur herskala besar sedang dikerjakan di berbagai
wilaynlr kutah air. Hal ini tenvujud karcna kolaborasi yarrg baikdi antara Pemerintah Pusat dal
Pemerintah Daerah, BUMN, pelaku usaha dan masyarakat.
'Iujuan dhri semua itu adalah terbangunnya konektivi-tas nasional, yang pada gilirannya akan
mendorong indus-trislisasi dan hilirisasi. Ekonomi kita juga akan semakin efisien, semakin berdaya
saklg, dan semakin nrerata di seluruh wilayah lndonesia.
Semua resep itu, terbukti telah ntampu rnenjadikan Indonesia salah satu [egara tujuan utama ilvestasi
dunia, dengan rncnyandan.u predikat inveslrrc nt-grade. Hal yang juga menggemhirakan adalah arus
invcstasi di luar Pulau Jawa terus meningkat. lni akan menjamin ketersediaan lapangan kerja yang lebih
nrerata, dan rnening[atkan kesejahteraan yang lebih luas.

Saud;rra-saudara.
Skategi pembangunan ckonomi kita tctap mcngcde-pankan aspek keseimbangan dan keberlanjutan.

Selama senrbilan tahun ini, kcseinrtrangan peurbangunarr dilakukan melalui ernpat strategi
dasar;1,aitu pcrturnbuhao, lapaugarr kcrja. pcngcntasatr kcmiskinan, dan pengclolaan ling-kungan. Yang
kita dorong adalah penurnbuhan yang berkualitas, yaim pertumbuhan yang menciptakan lapang-an kerjq
mengurarrgi angka kemiskinarr. dengal tetap nrenjaga daya dukung alam. Selama ini keempat hal tersebut
dapat kita lakukan secara bersamaan. Program peningkatan kesejahteraan secara konsisten juga kita
lakukan melalui program-program l'ro-Rakyat.
Saat ini, lndonesia nrerupakan Negara berpendapatan melrengah dengan tingkat kerniskinan yang secara
bertahap bcrhasil kita turunkan. Pcnduduk rniskin turun dari 16,66 pcrsen pada 2004, menjadi 11,37
pers€[ pada lvlalet 2013. Tingkat pengangguran terbukajuga dapat diturunkan dari 9,86 persen, pada
2004 menjadi 5.92 pcrsen pada Fcbnrari 2013. Mcskipun masih terdapat banyak hal yang perlu terus kita
perbaiki, berkurangnya penduduk nriskin, dan menurunnya tingkat pengangguran di Indo-nesia,
merupakan bukti penting kebcrhrsilan penr-bangunan nasional yang kita lakukan bersama.
Dalam kesernpatan 1,ang baik ini. saya juga ingin menyampaikan berbagai kebijakan dan program keqja
pemerinlah telkait dengan pen8entasan kemiskinar. Seperti saudara-saudara ketahui, pengentasan
kemiskinan merupakan salah satu prioritas dan kebijalan utama pemerintah. Komitrnen ini ditunjukkan
melalui serangkai-an program Pro Rakyat, yang dijabarkan ke dalam sejum-lah program perlindungan
sosial sepeni; []antuan Beras Miskin- Program Keluarga Harapan, Bantuan Operasional Sekolah, Jaminan
Kesehatan N'las1'arakat, Bantuarr Siswa Miskin, dan Bantuan untuk Lanjut Usia dan Cacat.
Selain itu. progr:rr .PNPM juga sccara nl,ata telah berhasil rnembantu pembangunan sarana dan
fasilitas dasar di daerah pedesaan. Kebijakan Kredit Usaha Rakyat (KUR) yang kita jalankan sejak 2007
juga telah rneurprluas permodalarr usalra mikro dan kecil. Tidak kalah penting dari itu semua, kita
juga nrenginterrsilkan program r\ir Bersih, Perumahan Sangat Murah dan Murah, Penyediaan
Transportasi lr'lurah. serta banluan untuk komunitas nelayan dan kaum miskin perkotaan.Pengalaman
menun-jukkan apapun situasi yang kita hadapi, dan terlebih ketika negara kita ikut terdampak dari kisis
dunia, progranr-program pro-rakvat ini harus kita lak-sanakan dan bahkan kita tingkatkan.

l ladirin sekalian vang saya muliakan.
Pada kesempatan yang baik ini, saya.iuga ingin mengingatkan bahwa pembangunan ekonomi yang
tengah kita lakukan saat ini nrenghadapi rantangan baru, yaitu situasi ekonomi dunia yang kurang
mcnggcntbir;rkrn. Mcnghadapi silu:tsi scpcrti ini. kila mcmhutuhkan kesiapan menlal dan kebijakan yang
(cpal, scballiri l;rrrgl;rlt ;rrlisi p;rlil- rrurl;rrrrr ri'rTrolr tcrlrirrlirp kclitlal ptst iatr gkrllll. Kitrr rtkan sclitltr
pastikan kcbi-iakatt ckonouti f trrg kita tcnlpuh tepal., terukur dan menjawab tartaugan. Penjelasan lebih
rinci tentang hal ini, akan sava sampaikan dalam pidato siang hari nanti.
Satu hal yang porlu saya tekatrkan adalah penlingnya menarik pengalaman berharga dari pengelolaan
ekononri di saat krisis. Koordinasi yang baik antara otoritas fiskal, otoritas moneter datr sektor riil
sangatlah penting dalam menghadapi setiap gejolak ekonomi global. Sungguh beruntung bahwa saat ini
kita telah memiliki liorum Stabilitas Sistem Keuangan, FSSK, yang awalnya beranggotakan Pemerintah,
Bank lndortcsia- datr L.emhtgn Pcrljrrnin Simpanan. Ketika krisisrnbprirze mortgage teqadi pada 2008,
Forum ini ntampu nrenyelarnatkan perekonontian lndonesia. Saya percaya dengan bergabungnya Otoritas
Jasa Keuangan. OJK, akan senrakin menguatkan perekononrian lrdonesia dalam
menghadapi setiap gejolak perckonontian dunia.
Peng\atan qkononti dontestik.luga dilakukan melalui kebijakan untuk terus rnendorong berkembangnya
inovasi. penrarrfaatan teknologi, insentif produksi barang setengah jadi (intermediate goods), *rla upaya
tct'us nlcnertts rltcnirlgkatlan lualitas surnbcr da1'a nranusia. Selain itu, rtrang fiskal terus kita perbaiki



melalui peningkatan alokasi anggaran lerhadap sektor intiastruktur, perlindungan sosial, transpofusi
publik dan energi terhanrkan.
'l'id.rk kalah pentirrg dzri itu, pcnrerin(ah juga terus memperbaiki kinerja neraca tra.nsaksi berjalan melalui
pcningkatan ckspor. pengelolaan impor, serta perbaikan iklim investasi melalui sejumlah kebijakan
liskal. Optinra-l isasi penyerapan anggaran j uga terus dilakukan.
Melalui hal ini. serta dukungar dan kerja sarna sernua pihak, kita optimistis kesiapur menglndapi rtiap
gejolak eksternal menjadi lebih haik lagi, sebagaimana keberha-silan kita melewati krisis ekonomi dunia
pada tahun 2008-2009 yang lalu.

Hadirin sekalian yang saya nuliakan,
Hal penting kedua ;'ang perlu sa1,a sampaikar adalah terkait dengan bagaimana kita perlu terus
menjaga tole-ransi, sena mengelola kerukunan antar dan intra umat beragama di Indonesia. Saya
mengajak kita semua untuk sentakin nrenyadari bahwa Bangsa Indonesia adalah bang-sa yang majemuk-
Kita harus ntcmaknai kemajemukan ini sebagai anugerah, sekaligus kewajibar untuk menge-lolanya
secara bijak. f)cngarr senraugat Bltinnektt Tungpl lka, kita perlu terusmcmperkual toleransi. Kita harus
terus mencegalt teljadinya benturan dan kekerasau komunal, yang akan mengganggu ketenteramal hidup
masyarakat dan kesatuan bangsa kita.
Pada kesempatan yang baik ini pula, saya ingin mengingatkan kepada seluruh rakyat Indonesig bahwa
negara rnenjanrin sepenuhny,a keberadaan individu atau kelomgrk nrinoritas. Dalsm landasan kebangsaan
yang kita anul. kita tidak mernbcda-bcdakan orang atau kelompok berdasarkan latar belakang agama,
sosial durr budul'a scrta pcrbcdlarr idcrrtitas lairrnl'a. Sclurth rvurggr ncg:rra" apa pun latar bclakang sosial
dan budayanya, nrenriliki harkat dan kehormalan yarg sama. Dalam perspektif berbangsa, tugas kita
adalah ntcrarvat dan rncujaga kcnrajemukan itu, selaya rnenrperkuat persatuan nasional.
Berdasarkan konstitusi, negara juga rncnjamin kebe-basan beribadah bagi sctiap warganya monurut
agama dan kepercalaan[ya. Hendaknya senrua orang menghormati aturan konstitusi itu. Tidaklah dapat
dibenarkan. bahrva seseorang alaLr sebuah kelompok memaksakan keyakinan-nya kepada rnereka yang
lain, apalagi disenai dengan ancaman, intimidasi, dan tindakan kekerasan.

Saudara-saudara,
Semua yang saya scbutkan tadi merupakan prinsip utama dalam kehidupan bcrbangsa dan bernegara yang
kita perjuangkan. Kita harus mernberikan perhatian yang penuh agar toleransi turnbuh makin subur di
antara segenap warga negara. Scmangat untuk rnenghomrati perbedaan juga perlu rcrus didorong untuk
menurnbuhkan kesediaan saling lrekerja sanra dan saling percaya, di antara kelompok-kelompok yang
berbeda.
Secara unrum, hubungan antar-kelonrpok dan golong-an dalam masydakat kita yang

majlmuk, sesungguhnya nrasih Ierjaga. Walaupun begitu, saya sungguh prihatin dengan masih terjadinya
sejun\lah insiden intoleransi dan konflik komunal, yang di antaranya bahkan disertai dengan kekerasan.
Sebcnarnya. itu scmua dapat diccgah apabila kita sonantiasa mengedepankan dialog. Juga apabila se-mua
penrimpin dan tokoh di seluruh lndouesia. apakah pemerintallan, agam4 sosial dan buday4 peduli dan
mengambil tanggung jarvab hcrsama.

Kita tidak nrungkin urenghilangkan perbedaan- karena perbedaan itu sendiri merupakan ciri dari
masyarakal nrajc-rnuk. Yang pcrlu kita lakukan adalah mencegah perbedaan itu menjadi konflik yang
berrfung pada kekerasan. Oleh karena itu, sa1'a mengajak para pemuka agama dan tokoh masyaraliat,
serta oranll tua dan p.rra guru. urtuk terus menye-rnaikan nilai-nilai toleransi, dan prinsip hidup berdam-
pingan secara damai.
Ketika gelonrbang radikalisrnc dan ekstrinrisrne terjadi di banyak belahan dunia, hdonesia
harus tctap nrarnpu rnengelola kcrnajernukan kita. Yang kita perlukan dalam hal ini adalah sinergi dan
kerja sama yang baik antara pernerinlah, para pemimpin agama dan tokoh masyarakat" sena masyarakat
luas.
Saya juga meminta agar insan pers dln rnedia massa ikut memupuk modal sosial, agar tumbuh menjadi
fondasi yang kuat bagi masyarakat majemuk kita.
Tidak kalah pentingn)'a dengan itu semua. saya juga rnengajak seluruh komponen bangsa untuk
mengutamakan dialog. Hindari benturan dan tindak kekerasan. Hendalinya setiap orang dan kelompok
biSa menahan diri dari amarah dan antok, keservenang-rvenangan dar pengabaian pada hukum, undang-
undang dan konstitusi kita.
Di atas semua itu, marilah kita turnbuhkan solidaritas sosial, yang dibangun berdasarkan nilainilai
kebaagsaa.rr dan nilai-nilai kenranusiaan yang univenal. Mari kita ciptakan kerukunan dalam kehidupal
bermasyarakat, ber-bangsa, dan bemegara. ltulah gambaran yang saya percaya, merupakan sendi-sendi
paling penting dalam membangtrn lndonesia yang maju dan berkeadaban kuat dan bersatu.

Saudara-saudara.
Kita bersyukur balrrvu masyarakat intemasional sangat rnenghargai kepeloporan serta kepemimpinan
Indonesia dalam ikut memperjuangkan nilai-nilai loleransi serta kemajemukan, melalui dialog antar-
keSakinan dan pcradab-an di tingkat dunia.
Diplomasi lndonesia di tingkat intemasional, terus dilalukan secara aktif untuk ikut memperjuangkan
toleransi dan kentajenrukan. Secara hilateral, saat ini lndonesia rnemiliki berbagai forum dialog antar-
keyakinan. tidak kurang dengan 22 negara. Sejak tahun 2004, Indonesia juga menjadi pemrakarsa



berbagai forum dialog serupa. baik rli karrlsan Asia dan Pasitik, maupun antar-kawasan dalam

kefangka,4sr,r Europe laeting,,\SF,lt4.
Di lbrurn multilateral, lndonesiajuga ruenjadi salah satu motor bagi terbentuklya "Aliansi Peradabui' di
PBB. Bahkan. rahun depan, lndonesia akan nrenjadi tuan rumah pertemuan intemasional temebut yang

nretibatkan hcrlngai unsur penting Inasyarakat dunia.

Hadirin sekalian yang sala honnrti,
llal penting ketiga adalah terkait dengan penlelengga-raan dan persiapan Pemilu 2014. serta suksesi

kepemirn-pinan nasional. Tahun dcp:rn, kita akau melaksanakan Pemilu [,egislatif untuk memilih anggota

DPR, DPR Provinsi. DPR Kabupaten atau kota dan DPD RI. Setelah itq kita juga akan

menyelenggarakan pernilihan Presirlen dan Wakil Presiden.

Pemilu tahun depan nrerupakan pemilu keernpat di era refotmasi, yang akan diikuti oleh l2 Partai Politik
Nasional dan tiga l,artai Politik Lokal di Aceh. Pemilu juga akan memilih 560 anggota DPR. 132 angota
DPD,2.l37 anggota DPRD Provinsi, dan 20.257 anggota DPRD Kabupaten atau Kota.

Dari segi p"n,biry"un, penyclcnggaraau kedua pemilu inijuga tidak tergolong sedikit. Pemerintah

lrengang-garkan tidak kurang dari RplT triliun. Belum lagi biaya yang akan disediakan oleh para peserta

eemitu..sungguh ini sehuah perlrelatan demokrasi yang sangat akbar, tidak saja bagi negeri ini, namun

juga dalanr lrandingannya dengan penrilu di negara-negara demokrasi lainnya.

kit, ,*,r,u. hcllrlrup tl:rrr pcrhr rrrerrraslikarr b;rlrwa pcrnililturr utttunt di talrun 2014, alcrlr lrcrlungsurtg

secara lancar. tcrtib, dan damai, l-idak kalah penting dcngan itu, kitajuga bcrharap agar penyelenggaraan

pcnrilu ulrr1i lrt:nrcuuhi serrrur starrdar ;-arrg bcrlaku sccaru universal, yang dalarn tradisi dernokrasi
'haruslah 

bcrsifar bebas dtn adil Ji'ea untl fuit'. Apa yang sudah kita capai dalam tiga pemilu demo-kratis

sebelurnnya, perlu kita perlahalrkan dan bahkan kita tirrgkatkan.

Dalarn kcscrnpatan 1,arrg baik irri, rentu kira scnrua berharap agar sentua pilrak yang terkait dalam penye-

lenggaraau penrilihin ulnum 20l.l, dapat nleujalankan tugas dar kewajibannya deugan penuh tanggung

.;at"i-U. flU. Baraslu. baik yang bertugas di tingkat nasional maupuu di daerah, serta DKPP, memikul

iunggung ja*:rb pc'uh bagi 
-tersele-nggaranya 

pemilihan yarrg demokratis. Hendaknya ketiga lembaga

,""iiu,",lupu, bclcr.la sa,ni <.lan tncmr,riuhi segala tugas mcreka. scsuai dengan kewenangan yang diatur

dalam undang-trndang vang bellaku.
Kita juga U"."1,r*p ngoi purtailartai politik pcscrta ;:enrilu.menjadikan Pemilu 2014, sebagai kcsempatan

pcnriniuntuk nr"ui,[kaik"n kiralit:rs denrokrasi di ncgeri ini. Meningkatkan kualitas denrokrasi di lanah

ni, u.,"i,,;ru-ku,, ugrr,ilu kitu bclsarn:r llntrrk ilu. pirrlili politik hcrrdnk-rrya ntcntbangun hrrhungan ytrttg

lcbih akuntat cl .L,:,,g,n prro kurstitucrnya. [)e nrokrasi Lila adfllah dctnokrasi perwakilalr. Setiap wakil

Jyat henOatnyo icnjagu kcpcrcayaan yang 4iberikan..para pemilihnyu dan menjadi-kan amanah

tersebut sebagai perianjian luhtrr dengan rakyat yang di*akilinya'

Saudara-saud ara,

Di tahun 2014. kita iuga
kiu ketahui, Pilpres kali

akan rncnyelenggarakan Pcmilihan Presiden dan Wakil Presiden' Seperti telah

ini tidat diikuti o lelt incunbent. Sampai saat ini, setidaknya terdapat puluhan

nama yang bercdar di mcdia ntasa. Wajah-rvajah banr juga muncul, ikut meramaikan brrsa bakal calon

Presiden dan Wakil Presidett.

i"*,. ,uo1or,' menyiratkan hasrat ),ang kuat untuk memberikan yang terbaik bagi negeri ini. 
.Su.ngguh 

ini

."t uut urrg"rot.t. karena n.geri i';i leLh beltasil tnendorong munculnya para calon pemimpin.baru yang

Lerkualitas-dan siap melarliutkan estal'et kepemimpinan di negeri ini. Kita- berharap' setiap terjadi

p".g*ii", f."p"-*impinan nltsional. terdapat angin segar yang membawa dua hal sekaligus: pembaharuan

dan kesinanrbtrlga n, chutg< an.l ionli,tuity'
U-i 6r, pastikri. balrwa setiap calorr rnernpersiapkan dirinya. dengan sebaik-baiklya mengambil sebuah

ir,r,g*,ng jn.urU bcsar unruk rnenjacli pemiirpin di negeri ini. Mari kita pastikan juga, agar para calon

,""iL "iiif 
menje-laskan r,isi dan misi meieka, serta solusi yang mereka tawarkan. untuk mengatasi

borb\qai Dcrr|lasalahan bangsa r'ang kt,mpleks. Mari kita pastikan bahwa rakyat memiliki informasi ymg

.riuil ,r*i menilai para-caLn 
-penrimpin 

mereka. Dan. akhirnya, mari kita pastikan bahrva semua

uhaian dalam proses pemilihan itu. berlangsung secarn tertib dan transparan'
giu.iun .uky"i yang memiliki kedaulata-n uiruk memilih pemimpin merekq yang _diyakini dapat

"*fur:"uX,i 
p.n',br"rgu,,an bangsa tli masa depan. Pada akhimya, kita harus nlenghorntati pilihan

,n"rek-". Dalr,, dernokiasi. rakl at'i.rh lang rnenefltukan, bukan sekelompok kalangan' baik itu.pihak-pihak

yang berkuasa. lnaupun panl p",gn,|ut tlalr insan pers. Marilah kita bertekad uotuk memperlakukan setiap

iu*"u y,g diberikan rakyat. sebigai sebuah dukungart sekaligus sumber kekuatall, - menjaga integritas

moral-dan-..n'rang.t yung krot. urituk herbuat yang ierbaik untuk negeri ini - bagi siapapun }'ang terpilih

nanti.

Saudara-saudirra.
Pr.rlitik rnernang dapar me[ganrbil rvljalt 1allg keras. Nalnun, nilai-nilai dan etika denrokrasi mencegalt

poiitif U"."ffrii aengan jala-n kekerasan. tralim bingkai demo-krasi, kita harus memastikan bahwa para

lfite pofitlf< ureurilifi ko-rnitnteu untuk berkornpetisi secara sehat dan sportiq, serta pada saat yang sama

i.ir"iiu pur, unruk membanguu lionsensus, rlinri kepentingan yang lebih besar yakni sebuah kebaikan

bersama.



N.lereka l,ang tcrpilih di pcmilu legislatit. dan mereka fang tcrpilih dalam Pemilihan Presiden, sama-sama

terikar oleh-ranggrrng jarvab untuk ntergutatnakan kepentingan yang lebih besar di atas kepentingan

pa.rrni, kelonlpok, atau g,olongannl u. Yang terpilih nrentiliki kervajiban untuk juga memperjuangkan

keadilan dan kcsc-jahteraan hagi scnrua orung trnpa kecuali. termasuk mereka yang tidak memberikan

suaranya kepada diri atau partairl)a. ltulah indatrrlya dctix)krasi.

Hadirin sekalian yang saya nruliakart.

Hal penting kccnrpat yang lkan sa1,a sanrpaikan, ter-kait dengan kewajiban Negara untuk

mempertaha;kan kedaulatan dan keutuhan wilayah. Apa yang akan saya sampaikan ini tentulah b€rsifat

lundanrental darr tidak hisa tlitarYltr-l rrr irr. Di depan sidang yang mulia ini, kita menyatakan tekad untuk

dengan segala upaya, metnper-tahankan kedaulatan dan keutuhan s€tiap jengkal wilayah, yang secara sah

merupakan bagian irttegral darr NKRI.' 
Atas daiar tekal iru pula, kiu akan benindak tegas dalam menghadapi setiap ancaman terhadap

kedaulatan dm keutuhan rvilayah ltepublik lndortesia.

Alhumlulittah, konflik Aceh teiah berhasil kira akhiri secara damai. Kini saatnya, segenap elemen

masyarakar di Aceh rnenrbangun rnasa depan yang lebih se.iahter4 aman datr damai. Dalam kesempatan

ini, saya nrerrgajak kita senrua utttuk terus rnenghindari segala hal, yartg berpotensi 
^meociptaksn

t"*unarr"r,, d-an t<embati ke sittrasi tidak aman seperti yang kita alami pada masa.lalu. Semua pihak,

i"r"""rr kaiangan vang ada di -Aceh. dengan sepenuh hati saya harapkan sungguh _memegang 
teguh

,"n ung"t dan t<'etu tusari trat i untuk rnengubur ktrnflik di nrasa 
-lalu, 

dan kemudian melangkah ke depan

untuk irerl!bangun diri, dalam naungan Negara Kesatuan Republik tndonesia'

Deniikia; pula di papua- Litu t"rur rnerrgutamakan pendekatan kesejahteraan dan percepatan

pe2trbaigunan di Provinsi iru. Penegakan hukum dan leamanan dilakukan dengan tetap memberikan

i"ngt,o,i.,rut, pa4a HakJrak Asasi-Mauusia, dan kekhususan budaya masyarakat ?apua' Pemerintah

iruru:t r"r,r, rncriingkatkan bcsaran anggaran unruk mempercepal dan memperluas Pembaugunen di PaPua.

Saat ini, berbagai progro,n pen.,ban!,inan infrastnrktui rengah berlangsung secara intensif di berbagai

*ituy*,'n"pru.-Xita j,[a sedang rnJrancang suatu fo.mula Otonomi Khusus, yang mampu memberikan

nilaita,nbair dun t"roLsan baru bagi lenvujudnya kemajuan dan kemuliaan Papua'

Saudara-saudara'
Oi aeg* siJong yang mulia ini. kita pcrlu sckali lagi mcncgaskan bahwa Acch dan Papua adalah bagian

nunn iiduk terulisalrka,r dar.i NKRI. ircudirian ini nrelupakan harga mati baqi 
^!a1qsa 

Indonesia Kita

i"rri rip p""JIii"u i"i aipor*ri olch scrnua pihak. Hcndiknya. kita scmua, baik di dalam msuPun di luar

,.g"ii, '"rlrgiri.adri seg;la berrrtrk propagaida dan provokasi yang dapat nrengganggu kedaulstan darr

keutuhan rvilal'ah Rcpublik lndonesia.

S"tu*u ini, kita senantiasa nretrghortnali kedaulatan dan integritas wilayah negara lain, negara-negara

sahabat lndoncsia Oleh karela irr. kita berharap prirrsip yang sama juga algrant1 secara resiprokal'

ii"rdui p.n.g".*n ini saya hertrarap. agar sc[rua'pihak b"k"rj, tecrru aktif untuk mencegah aktivitas

oolitik vang dapat nrcngakibarkalr r"iga,.,Igguuya hubungan baik lndonesia dengan negara-negara sahabat.

il.*"^i"iir r".'*."rr-u.-r,"r, Inttones-i:r. iireria kanri juga ridak ingin melukasi bangsa lain.

Saudara-sattdara.
ItulahenrpatisuperrtingdanstratcBisl,angperlusayasam-paikanpadakesenPatan.ya,'cbl,kini,yaitu:
pengelolaan ekonomi di t."g";-;;i;;;an ekonomi glohal; peme-liharaan kerukunan dan toleransi;

oenvuksesan penilu 2014 clan suksesi kepeminrpinan; serta pentingnya kita lerus mempertahankan

L.Aautatan darr keuruhan wilayah NKRI'
i;;;t, di lua, keempat Lu i*' n"gutu dan pemerintah akan terus melanjutkan apa yang menjadi

orioritas dan .,se$da utama, co,uolrny, .rI uiaung p"nc"gahun dan pemberantasan korupsi, pencegahan dan

#-!iu,l;;;T;i;'i; ;d"B"i kejaha'tar t,ais-nasionai serta uPava untuk mensatasi da,',pek

perubahan iklinr dan penyelamatan lingkungan'

Kita terus melakukan p.n""gutr"n dan pemberantasan korupsi bag] tercipranya- 'lndonesia Yang

Makin Benih'. saya lenrs ,.,"idurung i'stitusi penegak h.kum, baik Kepolisian, Kejaksaan maupun

ipli, rntur terus rnelakukan ro,rsk;-iongrub ,^ng 
"fJktif 

dul", pence-gahan dan pemberantasan tindak

pidana korupsi tanpa tebang pilih'
Kitajugatenlsnlellgopllmalkanlangkah.langkahpena-ngananterhadapancamandanaksi-aksi
te.orisire. Selain itu up-a1, ko,sisten telus kiro tatulan dalam menangani kejahatan transnasional'

i"rrnurrt' p.nrt.tantasan pinl'a-lahgunaan dan peredarun gelap narkoba'

iio.lrgu',",up belkomitnrerr untui melanitrtkan t'erbagai agenda global terkait dengan ancaman krisis

prrg*]"r"tgi, ,tarr air bersih' serta nritigasi danrpak dari perubahan iklim'

Saudara Kcrua. para wakil Ketua. dan para AngSota Dewan Perwakilan Rakyat Republik lndonesia yang

saya hortnati. 
^,-_-L h^--.Lr:r. r-r^,

iludu* r",uu, para wakil Kerua, dan para Ang-lota De*.an perwakilan Daerah Republik Indonesia yang

saya hormati.
Saudara-saudara se-Bangsa dan se-Tanah Air,
Meuutup pidalo Ke[egaraarr ini. saya rnengajak kita semua unluk juga semakin berorientasi kepada

i,rJo"".iu lfr* Depanl Tahun ini, geuap od Ltrun kita rnerdeka. 32 talun mendatang pada 2045' kita

;;;;"""t, l(10 taiun nrerdeka. t]ntuk itu, rnari teguhkan tekad dan langkah guna mcwujudkan cita-

cita In-.lonesia sebagai Negara Nlaju- yang lebih mandiri, adil, dan malimur'



Untuk menrpcrccpat pcncapaiarr cita-cita ini. kita Pcrlu tcrus meningkalan ktralitas sumbcrdoyo monusia

yang unggui. Gcnerasi muia lndoncsia halus kita bina dan kembangkan menjadi .generasi 
yang cerdas,

-U"r,-r.nfu]- 
tinrgguh dan tolerutt. Klunt PcI!-lnpuan yang rnerniliki peran penting dalam. kehidupan

masyarakat, juea pcrlu kita bcrikan pcluang lcbih bcs$r untuk berkarya dan berkon-tribusi dalam

p.ri*nguruu bing.a. t)i samping itu, kitajulla terus nrenurnbuhkan budaya inovasi, serla peugcmbangan

dan perrianl'aararr iekuologi. Barrgsa yarg rnaju adalah bangsa yang inovatif dan kornpetitif. Tentu,

pemirintah tidak dapat bikerja iendiri dalam mencapai lu.iuan ini. DiJrerlukan dulungan Jrnuh dan

sinergisitas dari segenap lapisan masyarakat-baik masyarakat sipil, masyarakat

politik, matrptrn tn(rs) arakat ek,ttr,rrni.

b"yu *"ngi.iut segenap warga bangsa di seluruh tanah air untuk lebih menggelorakan semangat

menjaaluri tiraonetia seLagai lrcgara yanB terus bergeral menuju neg:ara maju'

ParJ pendiri republik tela meu,ariskin i kontentu. dasar, atau emPal pilar kehidupan bernegara, yaitu

pancisila, UUD 1945, NKRI dal Eirur eka 'limg4ul lku. Mari kita jadikan keempat pilar ini menjadi

sumber energi rian inspirasi untuk menyukseskan pembangunan bangsa di masa kini dan masa depan.

Kepada.iajar-an pc[rerintahan dan .seluruh rakyat tndo-rlesia di manapwr beradq saya ingin

in"ny*ipiiL"n ,."pun t"ri,r" kasih dan penghargaan yang tulus atas peran serta saudara-saudara dalam

menl'ukseskan agenda pembangttnan nasional selama ini'
iep"du .uuOur"iaudaia se-Bangsa dan se.l'anah Alt y-g mengabdi di be,rbagai pelosok Nusantae-di

prf"u-puf"* rerdepan, tli pedalariran, hingga di kaki-kaki Sulr]]-g d* daerah terpencil nun jauh di sana-

i{dil ;;gi; 'bcrtcrima kasih atas iirjuangan dan {e.di.kasi 
saudara-saudara. Saya bergembira,

;"LA;i d;; r"rrlara-saudara, harlir di antara kita pada hari irri. Saudara yang ada di balkon atas' adalah

,*u?fuaun dan purera-pureri bangsa yang berpiestasi dalam berbagai bidang penga6iannya. Saya

Laugg" uto, preslasi dan keteladanan saudala scntua'

i..Fu fnu."r. saya juga ingin nrc,yarnpaikan penghargaan kepada Para Presiden dan Wakil Presiden

;;;rl, roi o- U.,.lf.i adaiah putera-puteri teibait< bang-sa. Jasa beliau semua sungguh besar untuk

Lemajuan ne-geri yang kita cintai ini

Akhily4 ."iogu rr-t,un yang Maha KLrasa. Allah SWT, melimpahkan rahmat, karunig.dan ridho-Nya

r"p"a" rit" semia. dalam *"nrbungun bangsa dan negara kita, menuju Indonesia yang lebih maju lebih

adit, lebih sejah+era, dan lebih bermartabat'

Dirgahayu RcPubl ik Indoncsial

Terima kasih,
l4'assal amu' al d kun t'ara hmat ul I rthi waharakat u h'

Jakarta, l6 Agustus 2013

PRE,SIDEN REPUBLIK INDONESIA'

TJR. H. SUSILO BAMBANG YUDHOYONO



PIDATO PRi:iiIDi. ii R[i,UIJI.iI,. iI'II')I..)NiIiIA i'Ai]A P[NYAhIPAIAN KETERANGAN PEMERINTAH

ATAS RAN{jANGAN Ulll)ALl$.l-lNUAiiG I i:N I'ANG ANGGARAN PENDAPATAN DAN BELANJA

IiEGAPJ (RAPBI{) TAHI.II{ AI"GGARA|.J ?Cll BESERTA iiOTA KEUANGANNYA DI DEPAN RAPAT

PARIPURNA DEWA}.i PERWi(i:-Aii RAKY .T REPUBLIK iNDONESIA

Jahanii. lc...i;usli;5 ltj :J,

Bismill ahir rc n na nirr a n t:i.

Assalamlaia iku ni w a ran inai',; !!nn i w a!: ; r ak alu h.

Salam se.iahiera bagl kli; semui

YrtrE saya hormaii, :iariiara Keii,a para v1/akil ;(eiua, dan para Anggota Dewan Penuakilan Rakyat

Republih ln,j,-rnesia

Yang saya lr,-.rirraii, l':uCata i(eiua. ,;!i3 Wahil Kelu:, dan para A.nggota Dewan Perwakilan Daerah

Repubii!. !rrC'.:r Iesr:

Yang saya hrrmeii, Saircara i'i,:lua. paie Vv'ai',ii i(eiua. Can oara Anggota Lembaga-Lembaga Negara'

Saudara-saurjara se'Bangsa dan se Tanah Air.

Hadirin sekailan iar)i sa'Je ;tlui::;llar'i.

Mengarvali piij.ric rrri. saya menEaiak siludara semua untuk memaniatkan puji dan syukur ke hadirat Allah

SWT, Tuhan 'r'ang irlana Kuas,]. iai'er,a atas rahrttat dan karunia-Nya, kita dapat menghadiri Rapat

Paripirnta De,rlan Pet utarilair Fi:k),-ai y:rlig teili'r!'!i']at llll.

Setelair iaci p:r,;i, ::,,rya rrLlnyrn ri,:.iii(il!i Piiatc I'enegaraan pada Sidang Bersama DPR Rl dan DPD Rl,

siang ini. sava isnjulkan dengar pioatc penvampaian Keierangan Pemerintah, atas Rancangan Undang-

undang tenta;rq A'rcijara:) Peit.Jitpltan oan Beianla Negara (RAPBN) Tahun Anggaran 2014, beserta Nota

Keuang-ann1:

Ada nuansa iang berbeda pa,la sidang kaii ini. Beibeda dengan tahun-tahun sebelumnya, Nola Keuangan

rlan RAPBii laiiun 2Ci.1 rlerupakan nlonerrtulr ierakhir dari pelaksanaan Rencana Pembangunan Jangka

[.,lener.rgah i'Jasic-nai (RPJivlN] 2010-2014. ltuiah sebabnya, berbagai rencana strategis dan kebijakan

umum dalan RAFBi.i lanun 20i,i. secera iidak langsung mencerminkan kelanjulan dan hasil-hasil

pembanguna:'! nasisttai. dalan emoat iahun terakhir.

Hadirin sekaiian varrg saya mu:i3kan.

Seperii yanS ialan saya samFaikan Calntn Piiiaio Kenegaraan tadi pagi, tahun 2004, ketika mengawali

rnasa pemerliriahan Kab,.rei ir-r,jiii:sia Eeisair..r Periaina, saya bertekad untuk melanjut(an agenda

reforrrasi l.ila. beserta segenai., i.....:rrigonen barrgsa. Hasiinya telah kita lihat dalam sembilan tahun terakhir

i r. UJatau iti i.:n,Jai heii::qai tekar)ert l)ersosl:irl. baik yang teriadidi luar kuasa kita -seperti gejolak

.is"sml d!.lr:ia. car bercana aiain.,meupun permasalahan intemal -seperti konsolidasi dernokrasi -
penumcuhan ei;.jncni dalam per:oie tahun 2004-2C09 mencapai rata+ata sekilar 5,5 persen. Capaian

yang patut rriia syiri.iiii. lii<a oib.:rraingkan dengarr pertunrbuhan ekonomi negara-negara besar dan negara

maju pada kuriln $aklu )/ang s;;rna.

Tanoa kenai ielair,i:rir pi.iius asa. kita ierus meiaksanakan tembangunan ekonomi. Aihanduliilah, dalaffl

enrpat tahuir israkirir ini, ieiah barryak hasil-hasii perrrbangunan yang dapat dinikmati oleh rakyat di seluruh

lanah air. F.,ia rlreniialai t;ahwa rlaianr penode 2009-2013 (sampai dengan Juni 2013) kita berhasil

mernacu pe:-iu-nbuii3n ekonomi rata-rata 5,9% per bhun. lebih tinggi dari rata-rata pertumbuhan ekonomi

5 tahun sebeiitrnry:. Inilah oenumbuhan ekcncmi iedinggi. seielah kita mengalami krisis ekonomi lima

beias tahun iJlr. P.da lai,ur 1i04. Pro.lul. Doi:lestik 8ruto (PDB) Indonesia tercatat sebesar US$ 645

mila\ irialan: r;i<i:r;:;": PPF). saai iiii teiah rrencapai lebih dari US$ 1,1 triliun (PPP). Dalam hal pendapatan

per kapita, i;irjn ..'ilil.i t'i)ii pe; iapris ;(:la a,'i31,?h l.;:;$1 17l, angka rni terus meningkat menjadi US$2 299

rditahun 20i,lij ,'jan r ir,',.r,,r;t,ai LlSii :r 5'j2 Faca iahr-rn 2012 Bila i(ita teius mampu menjaga pertumbuhan

ekonorli kitr :r'iar.a ,ri:r,a Aiiait i-a,.r;r .ti.ilir iaiiun 2C14, PDB per kapita akan nrendekati US$ 5000.



Tl hanya iiu, bahkan daram tahilr 2C1?dar,2l;13, di antara negara anggota G-20, lndonesia menjadi

negara dengan dengan perlumbuhan ef:onon:i tertinggi kedua setelah Tiongkok. Pertumbuhan ekonomi

yang membaik, juga rliikuti oleh ni€.nufu;1i"rya tiri!Lat pe[gangguran terbuka dari 9,86 persen pada tahun

looa, rnenlatli 5,92 persen pa,Ja buiarr i,4arel ,liiahun 2013. Demikan iuga tingkat kemiskinan berhasil

drturunl..an i!ari i5,6fi perserr alau 37 2 jrrla r:rarttl pada Iahun 2004, menjadi 11,37 persen atau 28,07 iuta

orang pada l,4ar.;t 2013. Ieniu. irer,raiuan ini trciurn sempurna, dan masih bisa kita tingkatkan lagi'

Saudara-saudara.

Sebagaimana kita keiahui bersama, ekcnomi global daiam rlua tahun terakhir ini tidak terlalu bersahabat'

llvlF mempei'riraxan. laju oertunrbuhan ekono i global tahun 2013 teiap pada tingkat 3,1 persen,

sementara Banr Dinia memper i(iraxan 2,2 perserr, sedikit lebih rendah dari pertumbuhan ekonomi tahun

20i2.

Kondisi ekcncmi giobal ini teiah membawa darn0ak pada perekonomian kita. Kinerja ekspor kita

nengalami pcnuruni:in. senierriara itu. kebutuhan irnpor, termasuk bahan bakar minyak terus meningkat'

Akibatrryu iir:i;rca pt:rdaQurrgarr krlir rilutrrbutuk, rJarr kotrdtsi tleraca pcmbayaran kila nrclernah'

Kineria APBt,l juga menEalami tekanan, baik dari sisi pendapatan negara maupun dari sisi belania negara'

Tanpa langkali-iangkah khusus, kondisi ekonomi makro kita berpotensi memburuk. Menghadapi

perkernbangarl situasi itu, premerintah nrerletnpuh kebiiakan percepatan perubahan APBN tahun 2013'

Tujuannya a,lalatr untuk Ireniar;a rJetisit APBN dalam batas aman melalui pengendalian subsidi bahan

oaiar minyaii, dan rnengalihiiannya uniuk program penanggulanggan kemiskinan dan pembangunan

infrastruktlr. Selain iru Demeriniah iuga melakukan penajaman dan penghematan belania'

Pada sidang yang tarho,-mai rnr. perkenankan saya menyampaikan ucapan terima kasih dan apresiasi yang

tinggi kepajasetiiruh angEola t)etran yang teiah bekeria keras bersama Pemerintah' dalam

nrJn-yeiesaixii,', iil'1j.16g-l-11'16;i1 APEN-P iahun 20 13 dalam waktu yang relatil cepat'

Tahun 2013:ii:t:tarr,..i butan talrutiya,lil lnu'jalt. l'laniun p€lnerintah teruS bekeria keras untuk

mempedahankanpertumbuhan,rcn,,uiUpayauntukmendongkrakkineriaekspor,teruskitalakukan

denganmellangkaupasar.pasarbaru.Kcol'dinasieraiantarakebilakanfiskaldanmoneter,makinkiia

tingkalkan. r..ecukrrpan supiai daii kciaricaraii distribusi kebutuhan pokok masyarakat, kita amankan untuk

menjaga infiar;r Di bidang ketu;akaa iiskai, sesuar APBN-P tahun 2013, belanjainkastrukturkita[ngkatkan'

DanuntukmenlegadayabeliSeriatinEkaikesejahieraanmasyarakat.-khususnyamasyarakatmiskin_

belanja-beiania sosial dan trerbagai sub'sidi iangsung' iuga kita tingkatkan'

Unt,Jk lrlen]9el,laharrl,.an caya beii {ran penguatan pasar dotnestik, pemerintah iuga melakukan.|angkah

.Keep Buyi,gskaieg;r. Artinva, ekonomi Jkan tetap tumbuh dan se6or riil akan tetap bergerak, iika rakyat

tetap bisa membeii barang,Jan lasa vang diperlukan. Jika ada krisis dan tekanan terhadap daya beli'

g.*i..*r,1 ,.u.aiib mengembarrgkarr kcbilakan dan rindakan yang diperlukan, termasuk bekerja sama

dengandunrartsaiia'StrateE:r"nrhakrxatdantujuannyaadalahuntukmemberikanperlindungankepada

iakyai,teniter..lan;i.ialaknslsr;ira,ieEl;nilah,saiahsattryangmembantumenyelamaikankitadalamkrisis

keuangan giobal iahun 20cti. Saai ini per,.rerintah se,Jang rnerumuskan Keep Buying stralegy dengan

p6hyiapan pdk€t siirnuirs, rJilirJi. irtetriegah terladinya pemiltusan hubungan keria' selain itu upaya ekstra

juga diiakukarr ul.jiut !]lei lge,]daiikart rnllasi, agar daya beli dan konsumsi masyarakat tetap terjaga.

Saudara-saudara.

Di tahun 2014. rncrTrang ilondisr ekorrorni giobai ciiperkirakan akan sedikit lebih baik Namun demikian' di

tangahriua;iseposlii{lni,Se|uli]lahiiatiJaxpasiranrnuncul.Nlisalnya,rencanaBankSentralAmerikaSerikat

untuk mengursngr ekspansi moneieinya. alat) tappeing off quantitative easing pol'ry' Akibatnya, teriadi

gejolak nilai tukai dan pa$ar kerianEa; di errergrng rlarkets, termasuk lndonesia' lndonesia bukanlah satu-

satunya negaia yang rrrengaiarrii geiotaL ini. Bahkan sebenarnya pelemahan terhadap mata uang rupiah

relatif lebih rir),.lan, 'Jibarldin'.) 
peielrl2!rarr mala uailg negara-rlegara seperti lndia' Austrelia' Malaysia'



Filipina, Kor.,".a dan ,epa;:g oalaili ;leiio(le .jaiiiari sampol akhir Juli 2C13.

DengaiipetL.ur:li-i:,r'ganya!ighii.!l'!:.'1J!'i:rlgqt$biraiianili.litlFmenurunkanproyeksipeftumbuhan

ekonomi d,..:iria,Jari .i persen rrrerija,Jr 3.3 perseo tli tahurt 2014. fuleskipun demikian, ini sedikit lebih tinggi

dati perkiral+: lairrirr 2013 sei.resel 3 i !;etsetr

Diluar gejolak di Dasar keuanga;-r gicl'ai diatas. kila juga dihadapkan pada resiko geiolak harga minyak

dunia dan konro<1iias, ,rang ircrcar:rpak luas pada ei.onorni di banyak negara, iennasuk lndonesia'

Gelolak perekonorilian global f.in tarEa,haiga komodiias rnenEingatkan kita tentang pedunya

mendiversifikasi suntb,er peilunLruhan ekononii kita hldonesia tak bisa lagi hanya mengandalkan sumber

rlaya alanr darr buruh tak teran ri--ril. Sejarah nrerrurijukkan liahwa ada seiumlah negara yang r0asuk ke

<Jalam pendapatal Inenengair telap'r gagal rrrerrladi nEara industri, karena terus belgantung kepada

sumber daya alam aiau bunrh tak terarnpii. Negara-negara tersebut masuk ke dalam perangkap iebakan

pendapatan mener;gah (midcile incone trapi. Kita tak boieh terperangkap. Karena itu pemerintah

mengambil tt-ngkatr-langkah arrtisipatif llntuk nrendorong inovasi, serta pengembangan teknologi dan

kualitas sumber daya manusra. Pemeflntah memLrlai langkah itu dengan kebrlakan pembebasan palak

pertambahan nitai (PPtl) impcr untuk buku nontiksi. bagi kemajuan pendidikan dalam negeri. Disamping

itu, pemuinlah iuga memberikan inseniif pajak untrik memajukan kegiatan penelitian dan pengembangan.

lni adalah langkah-iangkah awal yang penting. Tujuannya: agar sumber pertumbuhan ekonomi lndonesia

d/nasa tleparr tak lranya lterqa0htrrq'r.epada srrrrrbr:r daya alarrr dan buruh tak terampil.

Hadirin sekalian yang saya muiiakan,

LangkahJangkah positif yarlg cianrbil meialui percepalan perubahan APBN tahun 2013 tak sia-sia.

Langkah ini telah membuahkan hasil, yaitu terseciianya ruang {iskal yang lebih baik dalam MPBN tahun

2014. Ruang fiskal i3i kemudran dralokasikan kepada sektor-sektor infrastrukfur, perlindungan sosial,

transportasi pirbliir dan energi ieibarirkan. Dengan kualitas belanja yang lebih produktif ini. maka peran

MPBN tahiln 2014 sebagai saiah salr: instrurnen pendorong pertumbuhan ekonomi dan perbaikan

dislribusi per)datialar], ntenja,Ji iebrh ui,ii,nal. Dengatr postur RAPBN tahun 2014 seperti ini, lndonesia

berada ialam pcsisi yang lei:in haix. l:ntuk menghadapi tekanan-tekanan yang mungkin muncul.

Tentu kita nrcnya,.iaii, bariwa penumbuhan ekonor,ti tahun 2014 tidak bisa hanya bertumpu pada anggaran

pemenntah Kita tahu anggaran pemerintah terbatas, Cleh karena itu, pemerintah iuga akan mendorong

percepatan penyeiesaian proyek-proyek investasi yanE sedang berialan, dan terus memperbaiki iklim

invesiasi di tanah air. 
'

Dalam tahun 2014, neraca perrlagangan kita juga diharapkan akan membaik, karena membaiknya

permintaan akan kornoditas ekspor kita. Pemerintah juga makin mendorong pembangunan indushi dalam

negeri, guna rnengurangi ketergantungan kita pada impor barang modal dan bahan baku. Untuk itu

pemerintah se<lang mempersiapkan skema pemberian insentif, agar dalam .iangka menengah lndonesia

dapat menghasilkan bahan baku setengah jadi. Dengan langkah-langkah ini, pemerintah berkeyakinan

bahwa laju penumbuhan ekonomi tahun 2014 akan dapat kembali di tingkatkan.

Aspek lain, yang j,tga menjadi perhatian pemerintah diiahun 2014, adalah kesiapan ekonomi domestik

dalam menyongsong ASEAi,l Eccrrorrric Comnrirnity 2015, dimana lndonesia harus meningkatkan daya

saing dan siap untui. memasukr era baru ilti.

Dengan menrperhatikan kondisi ckslernal Can. perkembangan ekonomi domestik tersebut, serta sasaran

RPJMN 201C-20i4, perierinlai-' m? yusun RAPtsi\,i tahun 2014 dengan hati-hati. RAPBN 2014 pemerintah

susun diatas asunrsi dasar makro sebagai benkut:

Pertama, pertunbuharr ekonort-ri p;-t.la iahun 2c14 dihaiapkan mencapai 6,4 persen



?"

Kedua, asuri;si mengenar intlasr. [rengen melaiisanakan hauran kebijakan Iiskal dan moneter yang lepat,

disertai upaya unliik ieiap menjamin kelancaran dan ketersediaan kebutuhan masyarakat, serta kebliakan

ketahanan pangan. Iaju inflasi pada tahun 2014 akan dijaga pada kisaran 4,5 persen.

Ketiga, asurnsi ni!ai lukar ruprra!r. Melalui kebijakan nnneler yang berhati-hati, kita menjaga stabilitas

ekonomi dan Eiabilitas iingkat niiai tukar rupiah yang realistis. Untuk tahun 2014, kita menggunakan asumsi

rata-rata niiai tukar adalah Rp9.750 per dolar AS.

Keempat, asumsi suku bunga. Pemenntah aka terus meniaga kesehatan fundamental ekonomi dan fiskal,

agar instrumen Surat Utang Negara teiap memiliki daya tarik yang iinggi bagi intestor. Terkait dengan hal

itu, asumsi rata-rata suku bunga Surat Perbendaharaan Negara (SPN) 3 bulan, disusun pada tingkat 5,5

persen.

Kelima, asunnsi harga minyak rnentah lndonesia (lCP). Setelah mempertimbangkan berbagai faktor utama,

asumsi rata-rau harga minyak mentah lndonesia sebesar US$106 per barel.

Keenam, asumsi lrfl,,ng minyak mentah dan /lftrng gas bumi. Beberapa tahun terakhir ini, kapasitas produksi

kedua sumber daya aiam itu menunjukkan penuruiian, terutama disebabkan faktor usia sumber yang

semakin kurang produktif. Namun demikian, Pemerintah terus berupaya untuk mengatasinya. Dalam tahun

2014, Pefierintah memperkirakan /rrtrng minyak mentah mencapai 870 ribu barel per hari,

se2entara lrflrng gas bunri mencapai 1 240 ribu barel setara minyak per hari.

Hadirin sekalian yang saya muiiakan.

Seperti telah saya singgung sebelumnya. RAPBI'.i Tahun 2014 sebagai instrumen kebijakan fiskal akan kita

arahkan secara maksimal untuk mencapai sasaran-sasaran RPJMN 2010-2014. Seperti kita ketahui, visi

pembangunan yang tertuang dalam RPJlvlN 2010-2014, adalah mewuiudkan lndonesia yang lebih

sejahlera, lebih demokratis, dan lebih berkeadilan. Upaya-upaya ke arah itu kita lakukan melalui

pelaksanaan ernpat strategi utama. yaitu penrbangunan yang pro-pertumbuhan; prelapangan pekeriaan

(pekeriaan); prc-pengurangan kemiskinan; serla ramah linokungan.

Kebijakan pembangunan dalarn tahun 20i4, ielah dijabarkan secara rinci dalam RKP tahun 2014, yang

meniadi dasar dalam penyusunan RAPBN tahun 2014 ini. Seperti yang telah disepakati bersama Dewan

Pemakilan Rakyat, tema RKP tahun 2014 adalah: "Memantapkan Perekonomian Nasional bagi

Peningkatan Kesejahteraan Rakyat yang Berkeadilan".

RKP tahun 2014 yang kila susurt, jtiga tetap sejaian dengan MasterplanPercepatan dan Perluasan

Pembangunan Ekononri lndonesia (MP3El) 2A11-2A25, yang befujuan untuk mendorong pusat-pusat

pertumbuhan ekonomi di seluruh tanah air. Tak hanya meningkat, pertumbuhan ekonomijuga harus

inklusif dan berkeadiian. Untuk itu, juga telah diletapkan Masterplan Percepatan dan Perluasan

Pengurangan Kemiskinan lndonesia (MP3Kl) 2012-2025, yang merupakan upaya komprehensif untuk

penanggulangan kemiskinan di negeri kita.

Seperti tahun-tahun sebeiumnya, pokok-pokok kebijakan fiskal tahun 2014 meliputi tiga bidang utama,

yaitu'kebijakan pendapatan negara, kebijakan belania negara, dan kebijakan pembiayaan.

Kebijakan penCapatan negara terutama akan kita arahkan untuk mendorong optimalisasi pendapatan

negara, dengan ieiap menjaga iklim investasi Can keberianjutan dunia usaha. Kebilakan pendapatan

negara itu, rnelip,.rii IangkahJangkah antara lain: penyempurnaan peBturan pepaiakan, untuk lebih

memberi kepastian huku!'n serta perlakuan yang adii dan wajar; penyempumaan sistem administrasi

perpa.jakan, untuk meningkatkan kepatuhan wajib pajak; perluasan basis pajak, termasuk kepada sektor-

sektor yang selama ini tak teriaiu banyak digali poiensinya; penyempumaan kebijakan insentif perpajakan,

untuk mendukung iklim usaha dan investasi; dan penguatan penegakan hukum bagi penghindar pajak.

n



Kebijakan pendepaian negara, !irQa neiipirii langiiah-langkah pengelolaan sumber-sumber non pajak'

Langkah-langkah itu mencakup cpiinlaiisasi penerimaan negara' bukan paiak atau PNBP dari sumber daya

alam. Hal ini rlilakukan dengan ietap llcmpe!'haiikan kesinambungan pioduksi dan kelestarian lingkungan

hidup. selain itrr penrerintah juga rneiajukan upaya optimalisasi penarikan dividen BUMI'll dengan

memperlimbangkan kebutuhan belanja rnodai BUMN; seria optirnalisasi pengelolaan dan pengawasan

PNBP Kemenierian Negara dan Le,'rbaga.

Dalam RAPBI'l tahurr 2014 pcrrrlalralirrr r)(;qrr;r (lir urrcarrilkan nrottcirpar Rp1.662,5 triliurr' Junrlah ini naik

10,7 persen dari target pendapaian negara pada APENP tahun 2013 yang sebesar Rp1.502,0 triliun.

Sementara iiu, anggaran belanja negara direncanakan mencapai Rp1.816,7 triliun, naik 5,2 persen dari

pagu belania neqara pada APBI'IP Tahun 2013 yang sebesar Rpi .726,2lriliun'

/ ---...
D5ri anggaran pendapalan negara Rp1.662,5 triliun, penerimaan perpaiakan direncanakan mencapai

Rp 1 .310,2 triliun. naik 14 1 pe$en Cari targetnya daiam APBNP tahun 2013 sebesar Rp1 .148,4 triliun'

Dengan total penerimaan perpajakan sebesar itu. maka rasio penerimaan perpaiakan terhadap PDB

alau tax ralia rnerrgalami penirrqkatan rlar'i 12,2 persen di tahun 2013, menjadi 12,6 persen di tahun 2014.

Sedangkan lax ralio dalam artr lrras yarig rnemperirmbangkan palak daerah dan penerimaan sumber daya

alam telah mencapai 15,5 Persen.

Dari sisi beiania, dalanr RAPBI*J lahun 20i4 ini pemerirrtah berupaya untuk terus meningkatkan kualitas

belanja negara secara nenyelurtrh. Untuk itu, Ferrierintah menggariskan langkahJangkah sebagai berikut:

Pertama, mempertajam alokasi belanja untuk mcndukung pembangunan infraslruktur, penciptaan

kesempatan keria. dan pengentasan kemiskinan. Tak hanya itu, alokasi belania juga diarahkan agar

mendukung pembangunan yang inklusif, berkelaniutan dan ramah lingkungan'

Kedua, meiakr.ikan penghematan terhadap kegiatan-kegiatan yang kurang ploduktif, seperti biaya

perialanan dinas, kegiatan rapat kerja' workshop' setninar, dan kegiatan yang seienis'

Ketiga, menyempurnakan kebiiakan subsidi, di antaranya dengan mengubah secara bertahap sistem

subsidi, dari subsidi harga menjadi subsirii yang lebih tepat sasaran'

Keempat, mernpei.luas pelaksanaan reformasr birokrasi. Hal ini dilakukan melalui penataan organisasi,

penyempurnaan proses bisnis, dan peningkatan kualitas serta kompetensi sumber daya manusia Tentu

semua itu iuga harus didukung dengan pemberian remunerasi yang lebih baik'

Kelima, menerapkan sistem rcwanl clanpunrshnenl dalam pengalokasian anggaran. Bagi Kementerian

Negara dan Lembaga serta daerah yang dapat mengelola anggaran dengan baik, akan diberikan

tambahan aiokasi anggaran. sebaliknya. alokasi arrggaran akan dipotong untuk Kementerian dan

Lembaga serta daeiah yang tak nrampu mencapai sasaran. Saya menyadari bahwa salah satu kendala di

dalam kebijakan belan.ia negara adalah proses pencairan dan penyerapan. Untuk mengatasi hal itu, maka

telah dibuat tangkah uniuk penyederhanaan prosedur dan persiapan yang lebih matang dalam

p-erencanaan anggaran. Dengan langkah ini proses penyerapan anggaran dapat dilakukan lebih dini. Tenlu

hal ini dilakukari, tanpa nrcngolbankan tata kelola pemerintahan yang baik'

Hadirin yang saya muliakan,

Berdasarkan arah kebijakan den sasaran-sasaran straiegis yang telah kita tenfukan, dan berpedoman

pada kriteria-kriteria penganggaran tadi, daiam RAPBN Tahun 2014 terdapat tuiuh Kementerian Negara

dan Lenrbaga yar;g akan mendapat alokasi arrggaran rli atas Rp 30 kiliun. Ketuiuh kementerian dan

lembaga itu adaiah Kementerian Pertahanan dengan alokasi anggaran sebesar Rp 83,4 triliun;

Ke\enterian Pendidikan dan f\ebildayaan Rp 82.7 triliun; Kementerian Pekerjaan Umum Rp 74,9 triiiun;

Kembnterian Agama Rp 49,6 triiiun; Kementerian Kesehatan Rp 44,9 triliun; Kepolisian Negara Republik

lndonesia Rp 41,5 triliun; dan Kententerian Peftubungan Rp 39,2 triliun'



Selanjutnya, marilah kita melihat rairi,anEan anggaran beianla ini secara lebih rinci. Dalam RAPBN Tahun

Z}l4Alhamdutittalt kita teiap dapat rirenrenuhi a0ranat konstitusi untuk mengalokasikan anggaran

pendidikan sebesar 20 persen dari AP6N. Kita bersyukur, dari tahtrn ke tahun, alokasi anggaran

pendidikan dapat terus kite tlngk3lka Daiarl tahun 20i3 anggaran pendidikan telah mencapai Rp 345,3

triliun dan tahun 2014 mendatanE kiia rencanal,,an sebesar Rp 371,2 triliun, atau naik 7,5 persen.

Alokasi arlggaran pada Kenrentenan Pendidikan dan Kebudayaan sena Kementerian Agama, kita arahkan

. untuk meningkatkan mutu, akses dan pemerataan pelayanan pendidikan. Tuiuannya, untuk

t mgngakselerasi pembangunan srinrber daya manusia, sekaligus mentanfaatkan bonus demografi dan

momentum 100 tahun lndonesia merdeka.

Untuk itu, mulai taliun pelajaran 20fi!2AM walib belajar 9 tahun (enjang pendidikan dasar), ditingkatkan

ke lenjang pendidikan menengah. nielalui program Pendidikan Menengah Universal (PMU). Hal ini

dimaksudkan. agar anak-anak lndonesia pada usia 16-18 tahun pada tahun 2020 nanti minimal 97 persen

berpendidikan nrenengah. Apabila tanpa program Plr,4U, angka tersebut baru dicapai pada tahun 2040.

531u rn253lah lrontirrg yang pr:rlrr rllrrrl;rpalk,rrr porhlrlian khusrrs kila bcrsanm, adalah distribttsi gunt anlitr

satuan pendidikan dan antar wi!ayalr yang belum nterata. Daerah-daerah terpcncil, perbatasan, dan

kepulauan, rnasih ada yang belurn lerperruhi kebutuhannya sesuaidengan standar pelayanan minimal.

Upaya rrreningkalkan kualitas pendi,Jikarr akan terus dilakukan, antara lairr melalui peningkatan kualitas

guru termasuk di da!amnya sertiiikasi guru dan implementasi kurikulum 2013. Beberapa program afirmasi

akan teiap dilanluikan dan ditingkaikan sepedi pengiriman guru, pada daerah terpencil, teriuar dan

tertinggal (3Ti, pengirirnan pelajar asal Papua untuk rnelanjutkan studinya di beberapa SMA/SMK dan

Perguruan Trnggi l'.legeri terbaik ili iuar Papua.

lnfrastruktur sekolah luga terus kita bangun. Anggaran akan kita sediakan untuk melan,iutkan penuntasan

rehabilitasi ruang keias rusak, serta penrbangunari sekolah baru, Akademi Komunitas dan sarana

pendukung0ya. Dan untuk rnakin meftreratakan akses pendidikan, dalam tahun 2014 kita tingkatkan lagi

penyediaan bantuan siswa miskin dan beasiswa Bidik [4isi.

Alokasi anggaran pada Kementerian Kesehatan kila prioritaskan untuk peningkatan akses dan kualitas

kesehatan. Pemerrnlah merencanakan untuk membangun Puskesmas perawatan di daerah perbalasan

dan pulau-pulau kecil terdepan yang berpenduduk. Selain, itu juga diberikan bantuan operasional

kesehatan sebanyak 9.536 puskesmas. Pemerintah terus berupaya untuk menurunkan angka kematian ibu

melahirkan, salah salunya dengan meningkatkan pelayanan ibu bersalin, yang ditolong oleh tenaga

kesehatan leriatih. Pennerintah juga akan nleningkatkan ketersediaan obat dan vaksin, hingga mencapai

100 persen. Dengan berbagai program dan kegiatan itu, kita upayakan deraiat kesehatan masyarakat

makin meningkat di seluruh pelosok tanah air.

Di bidang pertahanan, kita alokasikan dana unluk mendukung terlaksananya modemisasi dan peningkatan

alat utama sistem peisenjataan (Alutsista). Tuiuannya, agar percepatan pembangunan kekuatan dasar

minimum (llltnimum Essential Fcrces/MEfl, dan pengembangan industri pertahanan nasional dapat kita

cafii. Di sanrping penyediaan anggaran, kiia.iuga telah menetapkan kebijakan untuk meningkatkan

kontribusi induski perlahanan nasional. Upaya ini dilakukan dengan memperluas pendayagunaan industri

pertahanan nasicnal, dan mengutamakan pengadaan alutsista hasil produksi induslti dalam negeri.

Dengan modernisasi dan pembangunan kekuaian pertahanan ini, TNI akan makin berkemampuan untuk

menegakkan kedaulatan dan keutuhan wilayah NKRI dari ancaman manapun. Generasi dan teknologi

persA:rjataan kita juga tidak lertinggal dibandingkan negara-negara lain, termasuk negara-negara tetangga

kita,

Tidak kalah pentingrlya dengan pe(ahanan negara, prioritas alokasi anggaran untuk Kepolisian Negara

Republik lndonesia juga kita priurilaskan. A!;kasi irri kita tujukan untuk peningkatan rasa aman dan



ketertiban masyai'akat meialur pelaksanaan relbrmasi Polri. Anggaran iuga kita sediakan untuk memenuhi

lasiiitas, sarana dan prasarana, seria peralaian Poiri, untuk meningkatkan kemampuan pengamanan di

daerah hingga celosok-peiosok. Selain itu, kita iuga meningkatkan rasio polisi dengan iumlah penduduk

sebesar 1 berbarrdirrg 575. yang dilaksanakan antara lain dengan menambah jumlah personil Polri

sebanyak 20.350 personil pada latri:rr 20'14. Dalanr tahun 2014, akan kita penuhi perserrtase alat ulama

dan\lat khusus i.lepciisian secara bertahap, yang direncanakan mencapai 41 persen. Dengan

pentangunan ini. dinarapkan PoL'i dapat menjalankan lugas-tugas pemeliharaan keamanan dan

ketertiban masyarakai dengan lebih baik iagi.

Saudara-sailoara.

Kita menyadari bahvra pembar"rgurrarr irrkastruhtur masih.jauh dari sempurna. lni sering kita rasakan

menjadi penghanrbat berbagai penirrgkalan kegralan ekonomi dan sosial di tanah air. Untuk mengalasi itu,

seiun)lah proyek iri{rastruktur beiskala Sesar sedang dikerjakan di berbagai wilayah tanah air, termasuk

perluasan beberapa bandara dan peiabuhan berikiLt fasilitas pendukungnya. Juga jaian tol dan ruas rel

ganda.

Dua kemenierian yang sangat herpei'an di bidang pembangunan infrastruktur adalah Kementerian

Pekeriaan Umum dan l(ementenan Perhubungan. Dalam tahun 2014, alokasi anggaran bagi Kementerian

Pekerjaan Umum kita prioritaskan pada pembangunan konektivitas nasional melalui pembangunan jalan.

Dalam tahun 2014 rnendatang, kita akan lanlutkan peningkatan kapasitas jalan linlas Sumatera, Jawa, Bali,

Kalimantan, Sulawesi, Nusa Tenggara Barai, Nusa Tenggara Timur, dan Papua sepanjang 3.854,3 km.

Kita juga akan meialukan preservasi jembatan seDanjang 329,9 km. Anggaran luga disediakan bagi

pembangunan rnfrastruktur irigasi dan vraduk, daiam rangka mendukung ketahanan pangan dan air bersih;

penyelesaian pembangunan prasarana pengendalian banjir, antara lain di daerah aliran sungai Bengawan

Solo dan Ianal Banjir Timur: serla pembangunan rumah susun beserta infra-siruktur pendukungnya.

Aki<asi anggaran pada Kementerian Perhubungan juga kita prioritaskan untuk pembangunan konektivitas

nasional melalui transporiasi darat, laut, dan udara, Alokasi anggaran kementerian ini disinergikan erat

dengan rencana investasi Bt-lill',i-BiJlvli\ tetkait, sehingga dapat meningkatkan kapasitas pelayanan

transportasi di masing-masing sektor.

Selain tujuh Kemenlenan Negara dan Lembaga yang mendapat alokasi anggaran yang dominan di atas,

terdapat sejumlah Kementenan Negara dan Lembaga yang memperoleh pagu alokasi anggaran yang luga

cukup signifikan, tennasuk Kementerian Pertanian. Untuk Kementerian Pertanian dialokasikan Rp 15,5

triliun, terutama untuk meningkatkan produksi dan produktivitas pertanian dan mulu produk pertanian.

Kementerian lain yang memperoleh aiokasi yang cukup signilikan adalah Kemenlerian Dalam Negeri, yaitu

sebesar Rp 14.8 triliun. Anggaran ini diarahkan terutama untuk meningkatkan kemandirian masyarakat

perdesaan, melaiui program Program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM).

Sejalan dengan arah kebijakan dan priontas belanja Kementerian Negara dan Lembaga, alokasi belanja

modal di tahLin 2014 direncanakan mencapai Rp 205,8 triliun, atau naik 6,9 persen dari pa,gu dalam

APBNP tahun 2013.

Alokasi anggaran beianja modal kita prloritaskan untuk mendukung ketahanan energi, ketahanan pangan,

dan keterhubungan dornestik, serta upaya mitigasi dan adaptasi teriadap dampak perubahan iklim.

Dalam rnenunjang prcgram ketairanan energi. alokasi belania negara juga disesuaikan dengan rencana

investasi BUtuli{-ili.JMl'i terkait. l.iniuk mendukung terpenuhinya kebutuhan tenaga listrik dan meningkatnya

rasio ebkfiiikasi akan dibanEun tanibahan pembangkit listrik, dan sarana pendukungnya.

Kita sadar, bahwa penggunaan energi aitematiF harus didorong. Untuk itu - dalam hal ini konversi



penggunaan gas - akan dibangirn perl(lasan jaiingan gaS dan sambungan rumah yang teraliri gas bumi

melalui pipa; serta pembangunan kilang mini piant LPG.

Unluk mendukung program ketahanan parrgan, dengan mengutamakan kemandirian dan kedaulatan

pangan, alokasi aiqgaran belania kita arahkan untuk pencetakan sawah seluas 40.000 hektar,

pengembangan 260.000 hektar lahan, rehabilitasi 129.777 hektar jaringan irigasi, serta pembangunan 239

embung dan sliu. se!'ta pernbangunan 21 waduk.

Hal penting yang tidak boleh krta hrpaLan adalah rnasalah lingkungan hidup dan mitigasi bencana alam.

Untuk iiu, aloiiasi anggaran 2014 diarahkan untuk mendukung berbagai kegiatan, seperti rehabilitasi hutan

pada daerah aliran sungai prioritas seluas 57 000 hektar, dan pembangunan hutan kota seluas 1.362

hektar. Selain itu, juga dilakukan pembangunan dan rehabilitasi sarana dan prasarana pengendalian banjir.

Hadirin sekalian yang saya muiiakan,

Tujuan dari pembangunan ekcncmi, pada akhimya adalah perbaikan kesejahteraan rakyat, termasuk

penanggulangan kemiskinan dan perlindungan sosial. Alhamdulillah, kita telah membuat kemajuan dalam

upaya men0rrrangi penduduk mrskrn. Seperti telah saya sampaikan, tingkat kemiskinan menurun dari 16,66

persen pada tahun 2004 meniadi 1 1,37 peBen pada Maret 2013.

Namun kita tidak bisa berpuas tliri. Karena itu pemerintah bekerja ekslra keras, untuk mempercepat

penurunan angka kemiskinan. Kita tai. bisa mengharapkan bahwa kemiskinan akan menurun hanya

dengan efek meneies kebawah (ke bawah) alau trickle down effecl. Upaya pengentasan kemiskinan

mer4butuhkan interyensi pemerintah secara terukur. tepat sasaran dan sistemalis.

Untuk itu kita aiokasikan belanla bantuan sosiai sebesar Rp 55,9 triliun, yang ditulukan terutama untuk

melanjuikan program-program perhndungan sosial di sektor pendidikan, kesehatan, dan pemberdayaan

masyarakat. Selain itu, alokasi anggaran juga kita cadangkan untuk mendukung kegiatan-kegiatan

pencegahan, tanggap darurat, dan rehabilitasi dalam penanggulangan bencana.

Untuk memperxuat pelaksanaan empai klasier penanggulangan kemiskinan, dalam tahun 2014, kita akan

tingkatkan pro-Qram Bantuan Tunai Bersyarat nlelaiui Program Keluarga Harapan (PKH). Seperti kita

ketahui, progranr ini bertujuan untuk nrcmberikan bantuan lunai kepada Rumah Tangga Sangat Miskin

(RTSM; yang ditetapl(an sebagai peserta PKH Dalam RAPBN tahun 2014, alokasi anggaran PKH sebesar

Rp5,2 triliun menjangkau sasaran sebanyak 3,2 juta RTSM

Sejalan dengan itu, Program l\iasiorai Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) Mandiri akan terus dilaniutkan.

Program inr menriliki ciri khas karena lairgsung rnelibalkan masyarakat. Dengan model tersebut, kita

tempatkan saudara-saudara kita tersebut sebagai subyek dalam upaya penanggulangan kemiskinan.

Anggaran PNPM ltlandiri kita aickasikan sebesar Rp 14,4 triliun, dengan rincian program PNPM Mandiri

perdesaan sebesar Rp 9,3 triliun dengon sasaran 5.260 kecamatan, dan program PNPM Mandiri perkotaan

sebesar Rp 2,0 triliun dengan sasaran 1 1.066 kelurahan.

Dalam upaya meningkatkan kuaiitas hidup masyarakal, Pemerintah berkomitmen untuk terus

meriingkatkan pelaksanaan perlirrdungan sosial (socra/ securily) bagi seluruh rakyat lndonesia. Untuk ifu,

dalam tahun 2014 kita mulai melaksanakan secara berlahap Sistem Jaminan Sosial Nasional (SJSN).

Dalam tahun 2013. Pemerintah telah mengalokasikan dukungan anggaran berupa Penyertaan Modal

Negara pada masirg-masing BPiS. Untuk tahun 2014, sebagai tahun penama pelaksanaan sistem

jaminan ini khususnya laminan i(esehalan, Pernerintah terus melakukan berbagai langkah dan upaya

perbaikan. Lengkah-langkah ilu di airtaranya dengan meningkatkan kapasitas puskesmas-puskemas dan

rumah sakit - rumah sakit pemerintah, ierutama penambahan tempat tidur kelas lll. Kita persiapkan pula

penyediaan tenaga medis yang nremadai, agar dapat memberikan pelayanan yang optimal kepada

masyarakat. Khusus bagi fakir rniskin (!an masyarakat yang tidak nrampu, Pemerintah memberikan
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bantuan iuran kepada mereka yang dikelor"npckkan sebagai Penerima Banluan luran (PBl). Tujuannya,

agar dapat ikui seiia dan terlayani oieh sisrem jaminan sosral inr. Eagi kelompok masyarakat lainnya,

mereka wajib ntembayar iuran dengan jumiah nominal tertentu sesuai dengan ketentuan yang berlaku.

Dengan ditingkalkairnya iuran PBI r,-renjadi Rpt9.225 per orang, per bulan, kita harapkan penyedia

pelayanan kesehatan s',.lasta inakifi aklrf urrtuk ikut serla t!alam penyediaan layanan kesehalan ini.

Seiring dengan iJpaya untuk terds nneningkalkan kesejahteraan rakyat, dalam tahun 2014 mendatang

Pemerintah ;uga ietap berkomitrnerr untuk meningkatkan kesejahteraan aparatur negara, baik PNS

maupun TNI dan Poiri, serta para pensiunannya. Pemenntah r'nsya Allah, akan memperlahankan

pembcrian gali cl;rn ponsiun buhrr kc 1.1. yang kih h;ryarkan pada pertcnoahan lahun anggaran. Selain iht,

Pemerintah merencanakan penyesuaian gaji pokoi: PNS serta anggota TNI dan Polri sebesar 6 persen,

dan pensiun pokok sebesar 4 persen untuk merlgantisipasi laiu inflasi.

Dengan kelrijakan iiu, seria pelaksanean program refcrmasi birokrasi dalam MPBN tahun 2014, alokasi

anggaran belania oegawai kita rencanakan sebesal Rp 276.7 triliun, atau meningkat 18,8 persen dari

belanja pcgar,;ai calarn APBNP tahun 201-1.

Anggaran beianja non kemenienan Can lembaga cialam RAPBN tahun 2014 yang direncanakan sebesar

Rp 6\6,4 triliurr, kita aiokasikan antara laii-r untuk belanja subsidi dan p€mbayaran bunga utang. Anggaran

belania subsidi direncanakan sebesar Rp 336,2 trilrun, yang berarti turun sekitar 3,4 persen dari anggaran

belanja subsiiii ija!arn APBNP t::i:un 2013. Anggaran sebesa!'itu kita alokasikan untuk subsidi energi dan

non€nergi, yang mencakup berbagai subsidi pangan. pupuk dan benih.

Selain itu, pada tahurr depan, rnsya Allah. kita akan menyelenggarakan Pemilihan Umum Legislatif yang

keempat dalam era reformasi, serta Parnilihan Presiden dan Wakil Presiden secara langsung, untuk ketiga

kalinya dalam sejarah demokinsr krta Llntuk mendukung teBelenggaranya Pemiiu 2014 secara

demokratis. lancar dan anran. kiia alokasikan anggaran Pemilu 2014 sebesar Rp l7 triliun.

Hadirin sekalran yang saya ntuliakan.

Tibalah saatnya saya menyampaikan rencana anggaran transfer ke daerah tahun 2014. Anggaran transfer

ke daerah kita tujLrkan terutama untuk rnemperkuat peiaksanaan desentralisasi fiskal, dalam menuniang

penyelenggaraan otonomi daerah yang luas, nyata. dan bertanggung jawab.

Untuk menCoi'ong pemerintah daerah agar mengelola anggaran dengan sebaik-sebaiknya, pemerintah

juga mengaiokasikan Dana lnsentil Daerah dan dana Proyek Pemerintah Daerah dan Desentraiisasi.

Danadana ini kita berikan kepada penrerintah daerah, sebagai bentuk penghargaan atas kinerianya dalam

pengelolaan keuangan, pendidikan, ehononri, dan kesejahteraan, dan juga unluk pemerintah daerah

perconlohan.

Dahm Rf,PBri rrhlr; 2014, alcrasi anggaran kansier ke daerah direncanakan nrencapai Rp 586,4 kiliun,

yagg berarti mengalanni peningkatan 10,8 persen dari anggaran hansfer ke daerah dalam APBNP tahun

2013.

Urituk mempercepat penrbang,rnan di daerah lertinggal, kita memberikan alokasi DAK Tambahan sebesar

Rp 2,E triliun, guna nrendanai kegiatan DAK di bidang inhaslruklur dasar, yaitu jalan, irigasi, air minum dan

sanitasi.

MPBN tahun 2014 juga mengalokasikan anggaran bagi percepalan pembangunan Provinsi Papua dan

Papua Barat. Anggaran ini kita gunakan untuk membangun dan meningkatkan sejumlah ruas |alan darat,

dari pesisir seiatan hingga ke Pegunungan Tengah. Selain itu juga digunakan unfuk meningkatkan

ketahanan pangan, dan memberdayakan perekonomian masyarakat.

Dana Otonunr Khusr-rs kila rertanakan sebesar Rp 16,2 triliun. atau naik Rp 2,7 triliun dari anggarannya



dalam ApBNp tahun 2013. Dana sebesar itu kita alokasikan masing-masing untuk Provinsi Papua, Papua

Barat, dan Aceh. Selain diberikan dana otonomi khusus, untuk Provinsi Papua dan Papua Baratjuga

dialokasikan iambahan anggaran ir,frastruktur sebesar Rp 2,5 triliun. Pada kesempalan ini, saya sekali lagi

minta agar Dana Otonomi Khusus benar-benar dikelola secara transparan dan akuntabel. Saya meminta

agar pengawasan pemanJaatan Dana Otononri Khusus dapat rnakin ditingkatkan.

Seiring dengan wewenang. besarnya dana dan sumber daya yang harus dikelola oleh daerah, tanggung

jawab pemerintah daerah juga semaLin besar. Karena itu daerah bertanggung jawab untuk mengelolanya

secara tertib demi sebesar-besamya kepentingan rakyat. Pemerintah bersama aparat pengawa5an dan

aparat penegak hukum, akan terus mengawal agar tanggung.iawab ini dapat dilaksanakan dengan sebaik-

baiknya.

Saudara-sauCara,

Dengan total anggaran pendapaian negara sebesar Rp 1.662,5 triliun dan jumlah belanja negara sebesar

Rp 1.816,7 triiiun, maka MPBN tahun 2014 kita rencanakan tetap ekspansif, dengan defisit anggaran

sebesar Rp 154,2 triliun atau 1 ,49 perse n terhadap PDB. Jumlah defisit anggaran dalam MPBN tahun

2014 tersebut lebih rendah bila dibandingkan dengan targel defisit anggaran dalam APBNP tahun 2013

yang mencapai 2,38 persen dari PDB. Penurunan defisil anggaran ini penting kita lakukan, untuk

mewuiudkan anggaran yang lebih sehat dan berrmbang di masa yang akan datang. Langkah itu

merupakan bagian dari strategi kita untuk nrenjaga kesinambungan fiskal, namun telap memberikan ruang

bagi ekspansi, untuk mendorong pertumbuhan ekononri yang berkelanjutan. Sebagai Kepala Pernerintahan

yang insya Allah akan mengakhiri iugas di akhir Oktober iahun depan, saya tidak ingin memberikan beban

kepada Presrden pengganti saya beserta pemerintahan yang dipimpinnya.

Untuk membiayai defisit anggaran, Pemerintah akan rnenggunakan sumber-sumber pembiayaan, baik dari

dalam negeri maupun luar negeri. Langkah itu kita lakukan dengan tetap berorientasi pada pembiayaan

yang terjaga dan berkelaniutan, seda dengan men.iaga risiko fiskal yang minimal. Sumber utama

pembiayaan dalam negeri akan tetap berasal dari penerbitan Surat Befiarga Negara (SBN), sedangkan

sumber pembiayaan luar negeri ber'asal dari penarikan piniaman luar negeri berupa pinlaman program dan

pinjaman provek.

Dalam tahun 2014, kita upayakair penurunarr rasio utang pemerintah terhadap PDB pada akhir tahun 2014

menjadi sekitar 22-23 persen. Angka inijauh lebih rendah jika dibandingkan dengan pemerintah negara-

negara ber'rembang lainnya, yang mencapai 33 persen lerhadap PDB. Rasio utang Pemerintah terhadap

PDB yang rendah itu menjadi salah satu indikasi semakin kuatnya struktur ketahanan fiskal nasional. Hal

inijuga sejalan dengan upaya kita untuk mencapat kemandirian fiskal yang berkelanjutan. Upaya ini

menl$eri darnpak kepada perbaikan pelingkat utailg Pemerintah, yang saat ini telah berada pada

posisi inyeslrnenl grade. Untuk mempertahankan posisi itu, Pemerintah senantiasa menjaga pengelolaan

utang yang hati-hati, lransparan. dan kredibel, sesuai dengan standar intemasional.

Hadirin sekalian yang saya hormati,

Sesuai dengan amanah UUD tahun 19,15, Pemerintah berkewajiban untuk melaksanakan berbagai

prigritas penyelenggaraan negara, meningkatkan martabat bangsa serta melindungi dan meningkatkan

kesejahtaraan seluruh rakyat indonesia. Untuk itu, perencanaan pembangunan dan penganggaran harus

dapal dilakukan secara lleksibel, agar t!anrpu rnenghadapi tanlangan dan mencapai sasaran.

Namun demikian. dalanr perencanaan anggaran dan pembangunan pada beberapa tahun terakhir, kita

menghadapi tantarigan euphoria peagk.aplingan anggaran irelanja untuk bidang-bidang tertentu. Untuk

memenuhi amanah penyelenggaraan ljegara sesuai UUD '1945, saya berharap pihak eksekutif dan

legislatif tidak lagi membuat regrilasi yang melakukan pengkaplingan alokasi anggaran untuk bidang-

bidang tertentu, kecuali yang dra!'nanatkan di UUD 1945, seperti dana pendidikan 20 persen dari dana

APBN dan APBD. Langkah bersama tersebut sangat penting bagi penyelenggara negara di waktu

mendatang. Langkah itu penting untuk dapat mencapai sasaran pembangunan nasional secara lebih baik
.;
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Di samping itu, saya juga berharap lembaga-lernbaga pengawasan dan pemeriksaan keuangan negara,

seperti Bpk, BPKP, dan aparat pengawasan ir-rternal pemerintah, untuk terus mengawasi perencanaan dan

penggunaan anggaran negara, agar lebilr efisien dan efektif, baik di pusat maupun di daerah

r Sebagaimana layaknya setiap bar:gsa, kita punya cita cita yang luhur dan mulia. Cita cita untuk meniadi

negeri yang seiahtera, mandiri, demokratis dan adil. Salah satu cala untuk meraih cita*ita itu adalah

. kesinambungan pembangunan ekonomi.

. Dengan poslLrr MPEN tahun 2014 yang lebih siap dan antisipatif, dengan belanla modal dan inftastruktur

yang teruS rrxrrrrrrr;hal, $urla tkrrrtlirrr l;ugkith.lrrrrqk,tlr urrluk trl;trgltittdatkan lntlorresia dari ntrddle illr0onn

lrap, kita nrertrperl.o[..ch perekonorrrran hrrJorresia dalant nrenghadapi tantangan kedepan. Semua ini akan

menjadi modai bagi penredntahan berikutnya untuk, dapat meniaga kesinam-bungan pembangunan

ekonomi.

Demikianlah penjelasan saya rnengenai Pokok-Pokok Rancangan APBN Tahun 2014. Saya befiarap

pembahasan RUU teniang APBN Tahun 2014 bes€rta Nota Keuangannya dapat berialan lancardan tepat

waktu. Dengan ini, maka penyusunan dan penetapan APBD Kabupaten, Kota, dan Provinsi lahun 2014

iuga dapat diiakukan lepat waktu.

Akhimya, Cengan hati yang tulus saya ingin menyampaikan ucapan terima kasih dan penghargaan yang

setinggi-tingginya kepada seluruh pimpinan dan para anggota DPR-RI dan DPD-RI yang terhomat atas '4

segala perhatian dan dukungan, serta kerjasama yang baik selama inidengan Pemerintah.

. Semoga Allah SVriT senantiasa nreiimpahkan rahmat dan karunia kepada kita semua, dalam upaya kita

menjalankan roda pembangunan menuju bangsa dan negara yang lebih maju, lebih adil dan lebih

. seiahtera.

Terima kasih.

Wassalamu' alaikun Warahmatuilahi W abarakatuh.




